
VIZUÁLIS KULTÚRA 

 

Hat évfolyamos képzés 

 

7-10. évfolyam 

 

A vizuális nevelés legfontosabb célja, hogy segítse a tanulókat az őket körülvevő világ vizuálisan 

értelmezhető jelenségeinek megértésében, ezen belül a vizuális művészeti alkotások átélésében és 

értelmezésében, illetve ennek segítségével környezetünk tudatos alakításában. Ez a cél a tanórai 

kereteken belül az alkotva befogadás elvét követve valósulhat meg a leghatékonyabban, azaz a 

tantárgy jellemző tulajdonsága, hogy aktív tanulói tevékenységen alapul.  

A tantárgy fontos célja, hogy a tanulók az iskolában megismerjék a magyarság által létrehozott 

legfontosabb képzőművészeti és építészeti műalkotásokat, nemzetünk hagyományos tárgykultúráját 

és díszítőművészetét. A tantárgy kulcsszerepet játszik a tanulók érzelmi fejlesztésében, mely az őket 

körülvevő világhoz való pozitív érzelmi viszonyulásuk kialakításának fontos eszköze. Ennek 

eredményeként elérendő cél, hogy a tanulók büszkék legyenek a magyar kultúrára, és kötődjenek 

szülőföldünk értékeihez.  

További fontos cél, hogy a tanulók ismerjék meg az európai és egyetemes vizuális kultúra 

legjelentősebb képzőművészeti és építészeti alkotásait, alakuljon ki bennük érdeklődés a vizuális 

jellegű művészetek iránt, váljanak nyitottá a régmúlt korok, illetve a XXI. század művészeti 

jelenségeinek befogadására. 

A vizuális kultúra tantárgy tartalmát három részterület – a képzőművészet, a tárgy- és 

környezetkultúra, valamint a vizuális kommunikáció – képezi. A vizuális nevelés szempontjából a 

képzőművészet részterület az ábrázoló és kifejező szándékú, esetleg művészi élményt nyújtó 

képalkotással, illetve befogadással foglalkozik, a tárgy- és környezetkultúra részterület az ember 

tervezett tárgyi és épített környezetét jelenti, a vizuális kommunikáció pedig a képekben, gyakran kép 

és szöveg egységében megjelenő, eleve kommunikációs célú képalkotást tartalmazza. E részterületek 

tartalmi elemei különböző hangsúllyal, de minden iskolaszakaszban jelen vannak a tantervi 

követelményekben. A Nat alapelvei alapján a vizuális kultúra tantárgy gyakorlatközpontúsága a 

vizuális megismerés, a közvetlen tapasztalatszerzés, az elemző-szintetizáló gondolkodás egységében 

értelmezendő, és a tanulók ténylegesen megvalósuló alkotó munkáját szolgálja.  

A vizuális fejlesztés legfontosabb célja adott iskolaszakaszokban az életkornak megfelelő szinteken 

játékos, kreatív szemlélet kialakítása és alkalmazása.  

Fontos cél továbbá a minél szélesebb körű anyaghasználat, az alkotótevékenységen keresztül a kéz 

finommotorikájának fejlesztése, a változatos médiumok és megközelítési módok alkalmazása, a 

vizuális médiumok közötti átjárhatóság és a művészi gondolkodás szabadságának kialakítása. Mindez 

segíti a tanulók tájékozódását az őket érő nagy mennyiségű vizuális információ feldolgozásában, 

szelektálásában, majd az önálló, mérlegelni képes szemlélet kialakításában. Jelen korunk jellemző 

képkészítési lehetőségeit is figyelembe véve további cél a vizuális kommunikáció digitális kultúrához 

is köthető mindennapi formáinak, illetve az épített környezet és a tárgyi világ vizsgálata, valamint a 

környezetalakítás tudatosságának fejlesztése.  

A vizuális nevelés kiemelt feladatának tekinti a kreativitás fejlesztését, mely a vizuális 

problémamegoldás folyamatában fejleszthető és gyakorolható. A tanulók kreativitása az örömteli, 

kísérletező, élményekben gazdag alkotótevékenység közben bontakozhat és teljesedhet ki, ami mind 

az egyén, mind pedig a közösség alkotó energiáinak motorja lehet. Lényeges elem mindezekben a 

motiváció kialakítása az önmagát folytonosan építő, alkotói magatartás megteremtésére és a 

folyamatos önművelésre. Ezzel összefüggésben fontos a tanulók önértékelésének és önismeretének 

fejlesztése, a mérlegelő szemlélet kialakítása, amelynek az önálló és a társakkal együttműködő 

gyakorlati feladatmegoldásokban kell megjelennie és működnie a tanulók fejlesztése során.  
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A vizuális nevelés a tanulók személyiségfejlesztésének rendkívül fontos eleme, hiszen az itt 

alkalmazott tevékenységekre jellemző alkotva tanulás érzelmeket gazdagító, empátiát, intuíciót és 

minőségérzéket, valamint önmagukkal szembeni igényességet kialakító hatása működik. 

A köznevelésben a vizuális kultúra tantárgy a művészettel nevelés eszköze, s mint ilyen, az általánosan 

alapozó, vizuális szemlélet kialakítását és fejlesztését tartja elsőrendű feladatának.  

 

Kapcsolódás a kompetenciákhoz 

 

A tanulás kompetenciái: Ahogyan a kisgyermekkorban a megismerés alapvető eszköze a vizualitás, 

úgy a későbbi tanulási folyamatban is meghatározó szerepe van a vizuálisan nyerhető információk 

feldolgozásának. A vizuális megfigyelés, a belső képalkotás, a vizuális elemzés, összehasonlítás, 

esetleg a tapasztalatok, a következtetések vizuális megjelenítése – kiváltképp a digitális kor vizuális 

dominanciája miatt – az információszerzés, a tanulás feltétele. A vizuális információszerzés rutinja 

különösen fontos az önálló tanulás szempontjából. A vizuális gondolkodás ugyanakkor nemcsak az 

információszerzést, hanem az információk feldolgozását és a gondolkodási folyamatokat is 

ösztönözheti (például gondolattérkép, modellalkotás), segítséget nyújtva különböző tanulási stílusok 

és stratégiák megtalálásában. Miközben a vizuális kultúra tantárgy változatos tevékenységei és 

fejlesztési technikái más tudásterületeket is támogathatnak, olyan tanulási motivációt jelentenek, 

melyek érdekesebbé, izgalmasabbá és sikeresebbé tehetik a tanulók számára a tanulást. 

Kommunikációs kompetenciák: A vizuális kultúra tantárgy célja, hogy a tanulók megismerjék és 

használják a vizuális kommunikáció lehetőségeinek minél szélesebb skáláját.  A digitáliseszköz-

használat – a kommunikációs csatornák átalakításával – folyamatosan hatást gyakorol a 

kommunikáció domináns formáira és minőségére. A vizuális kommunikációs formák értelmezése, értő 

és felelős használata – ami a vizuális kultúra tantárgy keretében fejleszthető leginkább – a mindennapi 

életben és a munka világában is elengedhetetlen. A vizuális kultúra a művészeti nevelés olyan átfogó 

megközelítésére törekszik, melynek keretében sokféle önkifejezési forma (vizuális megjelenítés, 

beszéd, mozgás) gyakorlására van mód, ami a kommunikációs lehetőségek körét is tágítja.  

Digitális kompetenciák: A digitális kor, amelyben élünk, nagyrészt vizuális kommunikációs 

formákat használ, ezért a vizuális kultúra tantárgynak is alapvető feladata, hogy segítse a digitális 

médiumok használatát, mind a közlés, mind a befogadás képességeinek fejlesztésével. A kreatív 

feladatmegoldás érdekében a tanulók digitálisan hozzáférhető információkat gyűjtenek, és életkori 

sajátosságaiknak megfelelően lehetőséget kapnak arra, hogy az egy-egy tananyagrész produktumát 

digitális formában készítsék el. Ezáltal megtanulják, hogy hogyan érdemes alkotó folyamatba építeni 

az elérhető és összegyűjthető információkat, és hogyan lehet felhasználni a technikai lehetőségeket. A 

digitális technika lehetőségeinek előre nem látható fejlődési iránya miatt legfontosabb éppen a 

változásokra reagálni tudó tanulói személyiség fejlesztése.  

A matematikai, gondolkodás kompetenciái: A megismerési folyamatok fontos eleme a vizuális 

megfigyelés. A vizualitás a belső képalkotásnak, majd az ismeretszerzésnek és a magasabb szintű 

gondolkodási folyamatoknak is sajátos eszköze. A vizuális kultúra tanulása során mind a szabad 

alkotásban , mind az egyszerű tervezési feladatokban a problémamegoldó gondolkodást gyakorolhatja 

a tanuló, amikor végigjárja az információgyűjtés, -elemzés, -értelmezés, az ötletelés, a tesztelés és az 

újraértelmezés szakaszait. Minden problémamegoldás esetében nagy jelentősége van a szabad 

asszociáción alapuló, divergens gondolkodási szakaszoknak, amit a vizuális kultúra tantárgy tanulása 

a nyitottság, az egyéni ötletek és a sajátos kifejezési megoldások bemutatásával és elfogadásával 

jelentős mértékben képes fejleszteni. 

A társadalmi részvétel és felelősségvállalás kompetenciái: Az életkori sajátosságok változásával az 

identitás keresésének egy sajátos és izgalmas lehetősége a szűkebb, majd az egyre tágabb kulturális 

környezettel való ismerkedés.  
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A vizuális kultúra tantárgy ezen belül bemutatja kulturális örökségünk bizonyos részeit, amelynek 

kapcsán egyrészt felhívja a figyelmet a közös értékeinkre és azok megőrzésének jelentőségére, 

másrészt a vizuális alkotásokkal való kapcsolat megalapozott értékítélet megfogalmazására ösztönöz. 

A kortárs képzőművészet fontos feladata, hogy a művészet sajátos kifejezési formáival hívja fel a 

társadalom figyelmét a kortárs problémákra, így a vizuális kultúra tantárgy sajátos, szokatlan 

megjelenésekkel is képes üzeneteket közvetíteni a körülöttünk lévő társadalmi és környezeti 

jelenségekkel kapcsolatban. Ugyanakkor – miután a vizuális kultúra tantárgy feladata nem csupán a 

kultúra és a magasművészet közvetítése, hanem a média és az épített, tervezett környezetünk vizuális 

szempontú vizsgálata is – e tartalmakhoz kapcsolódóan hatást gyakorol a társadalmi felelősség 

erősítésére is. 

Személyes és társas kompetenciák: A művészettel nevelés elvének megfelelően a vizuális kultúra 

tantárgy kiemelt feladata a személyiség fejlesztése, különös tekintettel a személyes és társas 

kompetenciákra. A tantárgy egyik jellemzője a gazdag önkifejezési formák támogatása, ami segíti az 

önismeretet és a reális önértékelés kialakítását, miközben a változatos tevékenységi formák nagyobb 

esélyt adnak a sikerélmény elérésére. Az érzelmek kifejezéséhez, felismeréséhez és szabályozásához 

kapcsolódó készségek gyakorlása ugyanakkor szerepet játszik a társas viselkedésben is. A vizuális 

kultúra tantárgy – és ezen belül a kreatív problémamegoldás fejlesztésének – lehetősége, hogy 

csoportos együttműködésben valósuljon meg, azaz a feladatmegoldások sokféle nézőpont és sokféle 

tudás megjelenítésével, mindenki közreműködésével és megelégedésével jöjjön létre. A csoportos 

együttműködésen alapuló alkotó vagy befogadó feladatmegoldásokban lehetőség van a különböző 

szerepek megtapasztalására, a közös döntések megvitatására és a konfliktushelyzetek megoldására, 

végül a legjobb megoldás érdekében a produktív tevékenység gyakorlására. 

A kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái: A vizuális kultúra tantárgy 

a Művészetek tanulási terület részeként, hagyományosan magába foglalja a műalkotások elemző 

vizsgálatát, így alapvető feladata a művészet kultúraközvetítésben elfoglalt helyének hangsúlyozása. 

Cél, hogy kontextusba helyezze a művészettörténeti változásokat, különös tekintettel kulturális 

örökségünk jelentőségére, ugyanakkor a tantárgy feladata a kortárs kulturális jelenségek értelmezése 

is. A tantárgy fontos célja, hogy a tanulók az iskolában megismerjék a magyarság által létrehozott 

legfontosabb képzőművészeti és építészeti alkotásokat, nemzetünk hagyományos tárgykultúráját és 

díszítőművészetét, ezáltal büszkék legyenek a magyar kultúrára, és kötődjenek szülőföldünk 

értékeihez. A befogadó tevékenység aktív alkotótevékenységgel támogatva a kreativitásfejlesztés 

egyedülálló lehetőségeként működik. A kreatív gazdaság a világ leggyorsabban fejlődő ága, hisz a 

mindennapos kihívásokkal szemben mindig új megoldásokra van szükség. A vizuális kultúra tantárgy 

az alkotó feladataiban olyan megoldásra váró problémákat tud meghatározni, amelyek kreatív 

megoldásokat kívánnak, a megoldások pedig produktum formájában is bemutatásra kerülnek. 

Munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák: A vizuális kultúra tantárgy leginkább a 

személyiségfejlesztésben betöltött feladata miatt képes a munkavállalói és vállalkozói kompetenciák 

fejlesztésére. A kreatív feladatmegoldás megköveteli az adott helyzet rugalmas kezelését, az innovatív 

ötletek, új megoldások megtalálását, a megoldás érdekében a helyzetek értékelését, majd a hatékony 

döntés céljából a kitartó mérlegelést és döntést. A csoportos feladatmegoldások (például 

projektfeladatok) esetében a tanuló kipróbálhat ugyanakkor olyan együttműködéseket is, amelyekre a 

munka világában is szüksége lehet. 

7-8. évfolyam 

 

A vizuális kultúra tantárgy feladata ebben az iskolaszakaszban is az, hogy a tanulók a vizuális 

művészet eszközeivel megismerhető világ jelenségeit megvizsgálják, értelmezzék, következtetéseiket 

az életkoruknak megfelelő szinten használják fel alkotó munkájukban. Az ebben az életkorban 

felerősödő mérlegelő gondolkodást, továbbá a személyes vélemények megjelenítését a vizuális kultúra 

tantárgy minden részterületén érdemes érvényesíteni. Itt jelenik meg a vizuális nevelés értékközvetítő 

és értékteremtő hatásának személyiségformáló ereje. 
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A vizuális kultúra tantárgy kultúraközvetítő hatása a történeti korok művészetének alkotó jellegű 

megismerésében rejlik. A magyar művészet kiemelkedő alkotásainak megismerése erősíti a nemzeti 

önazonosságtudatot és a szociális kompetenciák fejlesztését is támogatja. A kamaszkorú tanulók 

szívesen versengenek egymással, kortársaik véleménye, elismerése látszólag fontosabb a szülők és 

pedagógusok elismerésénél, ezért a tárgy műveltségi anyagának elsajátítását érdemes felnőttekre 

szabott műveltségi játékok formájában motiválni.  A realitásigény erősödésével a tanulók érdeklődése 

erőteljesebben fordul a mindennapi vizuális jelenségek felé, így a tantárgy határozott célja a 

médiatudatosság fejlesztése, a fenntarthatóság, a környezettudatos szemlélet erősítése.  

A technikai médiumok használatának túlsúlya miatt rendkívül fontos az újabb vizuális médiumok 

sajátosságainak megismertetése a tanulókkal és azok kritikai, mérlegelő használatának kialakítása 

bennük.  Ez az iskolaszakasz az, ahol a mozgóképek és a médiaszövegek értelmezése és megértése 

legalább olyan fajsúlyos kérdés, mint a divat, a szűkebb és tágabb környezet vizuális kultúrája, és az 

ebben megjelenő technológia. 

 

A 7-8. évfolyamon a vizuális kultúra tantárgy alapóraszáma: 68 óra 

 

A tantárgy helyi tantervében a kerettanterv kiegészítésére biztosított órakeret 

 

7. évfolyam 

Kerettantervi 

javasolt 

óraszám 

Változtatás Összidőkeret 

Vizuális művészeti jelenségek 

– Alkotások, stílusok 
10 0 10 

Médiumok sajátosságai 

– Médiumok jellemző kifejezőeszközei 
4 +1 5 

Időbeli és térbeli viszonyok 

– Tér és idő vizuális megjelenítésének lehetőségei 
4 +1 5 

Vizuális információ és befolyásolás 

– Kép és szöveg üzenete 
6 0 6 

Környezet: Technológia és hagyomány  

– Hagyomány, design, divat 
10 0 10 

Évfolyam összesen 34 +2 36 

 

 

8. évfolyam 
Kerettantervi 

óraszám 

Többlet 

óraszám 
Összidőkeret 

Vizuális művészeti jelenségek 

– Személyes vizuális tapasztalat és reflexió 
10 0 10 

Médiumok sajátosságai  

– Médiumok jellemző kifejezőeszközei 
4 +1 5 

Időbeli és térbeli viszonyok  

– Tér és idő vizuális megjelenítésének lehetőségei 
4 +1 5 

Vizuális információ és befolyásolás  

– Kép és szöveg üzenete 
6 0 6 

Környezet: Technológia és hagyomány  

– Tárgyak, terek, funkció 
10 0 10 

Évfolyam összesen 34 +2 36 
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7. évfolyam 

 

Tematikai egység: VIZUÁLIS MŰVÉSZETI JELENSÉGEK – Alkotások, stílusok 

Órakeret: 10 óra 

 

Előzetes tudás: 

Látvány plaszticitásának és színviszonyainak, érzelmi hatásainak megfigyelése és kifejező ábrázolása. 

Színtani alapok kifejező használata és ismerete. Önkifejezés alkalmazása az alkotó-tevékenységekben. 

Vizuális-esztétikai jellegű szempontok érvényesítése az alkotásokban. Különböző festészeti, grafikai 

és plasztikai technikáknak a kifejezési szándéknak megfelelő alkalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

- látványt, vizuális jelenségeket, műalkotásokat önállóan is pontosan, részletgazdagon szövegesen 

jellemez, bemutat; 

- adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres többféle 

forrásból; 

- szöveges vagy egyszerű képi inspiráció alapján elképzeli és megjeleníti a látványt, egyénileg és 

csoportmunkában is; 

- különböző művészettörténeti korokban, stílusokban készült alkotásokat, építményeket 

összehasonlít, megkülönböztet és összekapcsol más jelenségekkel, fogalmakkal, alkotásokkal, 

melyek segítségével alkotótevékenysége során újrafogalmazza a látványt; 

- tetszésítélete alapján alkotásokról információkat gyűjt, kifejezőerő és a közvetített hatás 

szempontjából csoportosítja, és megállapításait felhasználja más szituációban; 

- megfogalmazza személyes viszonyulását, értelmezését adott vagy választott művész alkotásai, 

társadalmi reflexiói kapcsán. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

- Adott vagy választott – klasszikus, modern, kortárs – művészettörténeti korban, stílusban készült 

alkotások, építmények összehasonlító, elemzéséből (pl. kora középkori és reneszánsz vagy barokk 

és XX-XXI. századi emberábrázolás, klasszikus és modern építészet anyaghasználata, figuratív és 

nonfiguratív ábrázolás a modern művészetben) származó tapasztalatok megfigyelése, elemzése (pl. 

stílusjegyek, kifejezőerő, hatáskeltés, anyaghasználat és funkció) és felhasználása az alkotás során. 

Az adott témához társított korszakra, stílusra jellemző elemek, karakter felhasználásával vagy 

hangsúlyozásával fantáziát, belső képeket, intuíciót felhasználó feladatok megoldása (pl. művek 

átdolgozása, parafrázis készítése, társasjáték, számítógépes játék tervezése, prezentáció, színházi, 

filmes látványterv, irodalmi, zenei illusztráció). 

- Különböző korból és kultúrából származó művek csoportosítása különböző szempontok (pl. műfaj, 

technika, kifejezőeszköz, tériség, mű célja) szerint. 

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom: verbális közlésformák, a műelemzés verbális módszerei. 

Ének-zene: a zenei és vizuális élmények kapcsolata. Zenei kompozíció. 

Dráma és tánc: jelenetek, mozgások, összetett mediális művészeti hatások. 

Matematika: Rajzolt, illetve tárgyi jelek értelmezése. Rendszeralkotás: elemek elrendezése különféle 

szempontok szerint. Rendszerezést segítő eszközök (fadiagram, útdiagram, táblázatok 

Földrajz: a mindennapi környezetben előforduló jelek, jelzések, a jelekből álló információhoz 

kapcsolódó kommunikáció. 

Kulcsfogalmak/fogalmak:  

képzőművészeti műfaj, stíluskorszak, stílusirányzat, kortárs művészet, művészi kifejezés, parafrázis, 

vizuális napló, látványterv 

 

 

 



6 
 

Tematikai egység: MÉDIUMOK SAJÁTOSSÁGAI - Médiumok jellemző kifejezőeszközei 

Órakeret: 5 óra 

 

Előzetes tudás: 

Jelenségek megfigyelése adott szempontok alapján. Időbeli folyamatok, változások megfigyelése, 

ábrázolása. Különböző mozgások vizuális rögzítése. Hang és kép együttes alkalmazása. 

Tervvázlatok készítése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

- adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres többféle 

forrásból; 

- vizuális megjelenések, képek, mozgóképek, médiaszövegek vizsgálata, összehasonlítása során 

feltárt következtetéseit megfogalmazza, és alkotó tevékenységében felhasználja, egyénileg és 

csoportmunkában is; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

Példák alapján a mozgókép működésének értelmezése (pl. időszervezés, képkivágás/kameramozgás, 

plán, hanghatás) majd kreatív alkalmazása összetett feladatokban (pl. storyboard készítése megadott 

képkockából kiindulva, rövidfilm készítése megadott fogalomból vagy fotóból kiindulva), mely a 

médium sajátos (nyelvi) működésének felismerését célozza meg. 

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom: Szöveg és kép viszonya. Nyelvi és nem nyelvi kódok mindennapi közlési 

helyzetekben. Meggyőző kommunikáció, Ábrák, képek, illusztrációk kapcsolata a szöveggel. Szó 

szerinti és metaforikus jelentés. 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: A történeténetmondás alapfordulatai. A történet felépítése, tér-

idő szervezés. Verbális tartalmak képi vagy audiovizuális adaptációja.  

Dráma és tánc: cselekmény, jelenet, feszültség, konfliktus, fordulópont; díszlet, jelmez, kellék, fény- 

és hanghatások. 

Informatika: Egyszerű animációk. A hagyományos médiumok modern megjelenési formái 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

címrend, tipográfia, illusztráció, képaláírás, link 

 

Tematikai egység: IDŐBELI ÉS TÉRBELI VISZONYOK – Tér és idő vizuális megjelenítésének 

lehetőségei 

Órakeret: 5 óra 

 

Előzetes tudás:  

Jelenségek megfigyelése adott szempontok alapján. Időbeli folyamatok, változások megfigyelése, 

értelmezhető megjelenítése.  

A vizuális kommunikáció különböző formáinak csoportosítása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

- a valóság vagy a vizuális alkotások, illetve azok elemei által felidézett asszociatív módon generált 

képeket, történeteket szövegesen megfogalmaz, vizuálisan megjelenít, egyénileg és 

csoportmunkában is; 

- adott témát, időbeli, térbeli folyamatokat, történéseket közvetít újabb médiumok képírási formáinak 

segítségével egyénileg vagy csoportmunkában is; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

Példák alapján a tér és idő valós érzékelésének, látványának, törvényszerűségeinek megfigyelése és 

összevetése a különböző korok teret és időbeliséget ábrázoló, megjelenítő módjaival, (pl. ókori 

egyiptomi, középkor, reneszánsz, barokk, impresszionizmus, XX-XXI. század művészeti törekvései). 
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A tér, térbeliség (pl. kórházi folyosó, vágyott szoba, metróállomás) ábrázolása az egy iránypontos 

perspektíva szabályaival.  Az elkészült alkotások, rajzok kiegészítése (pl. személyes szöveggel, saját 

fotóval, képrészlettel, műalkotások szereplőivel). 

A két iránypontos perspektíva szabályainak megismerése, alkalmazása szögletes testek rajzi 

megjelenítésében.  

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom: elbeszélő, cselekmény, epizód, helyszín, szereplő, leírás, párbeszéd, 

jellemzés; szerkezet, 

Magyar nyelv és irodalom; ének-zene; dráma és tánc; vizuális kultúra: időbeli és térbeli változások 

kifejezései különböző eszközökkel. 

Matematika: Síkbeli és térbeli alakzatok 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

állókép, mozgókép, képes forgatókönyv, fázis, perspektíva 

 

Tematikai egység: VIZUÁLIS INFORMÁCIÓ ÉS BEFOLYÁSOLÁS – Kép és szöveg üzenete 

Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

Jelenségek megfigyelése adott szempontok alapján. Hang és kép együttes alkalmazása. Tervvázlatok 

készítése. Reflektálás filmes élményekre. Szabad asszociáció. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

- adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres többféle 

forrásból; 

- a valóság vagy a vizuális alkotások, illetve azok elemei által felidézett asszociatív módon generált 

képeket, történeteket szövegesen megfogalmaz, vizuálisan megjelenít, egyénileg és 

csoportmunkában is; 

- vizuális megjelenítés során használja a kiemelés, figyelemirányítás, egyensúlyteremtés vizuális 

eszközeit, egyénileg és csoportmunkában is; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

Példák alapján a nyomtatott és online sajtó tervezésekor (pl. napilap, magazin, honlap) alkalmazott 

fontosabb figyelemvezető, kiemelő eljárások értelmezése (pl. címrend, betűméret, tipográfia, szöveg 

és képi illusztráció viszonya, képaláírás, linkek, hang-és képanyagok) és felhasználása játékos tervező 

feladatokban (pl. híroldal tervezése az osztály számára, saját profil tervezése) egyénileg és 

csoportmunkában. 

Nem vizuális információk (pl. számszerű adat, absztrakt fogalom) különböző célok (pl. tudományos, 

gazdasági, turisztikai) érdekében vizuális, képi üzenetté alakítása (pl. rajz, festés, térbeli konstrukció, 

fotó, film, installáció, számítógépes infografika, fényjáték segítségével), és/vagy saját jelzésrendszer 

alkalmazásával (pl. szubjektív térkép, „hangulathőmérő”). 

Kapcsolódási pontok: 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: A tér-idő szervezés eszközei. Audiovizuális szöveg létrehozása 

online források alapján. A mozgóképi ábrázolás legfontosabb eszközei. A történetmondás felépítése. 

Dráma és tánc: ellentét és párhuzam, a feszültségteremtés eszközei. 

Magyar nyelv és irodalom: a kompozíció meghatározó elemei; különböző nézőpontú elbeszélés; 

cselekmény, epizód, helyszín, szereplő, leírás, párbeszéd, jellemzés; szerkezet, a cselekményt alkotó 

elemek; ismétlés, fokozás, párhuzam, ellentét; metaforikus jelentés; allegória, szimbólum; 

szórakoztató irodalom, filmes feldolgozások 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

verbális és vizuális kommunikáció, közlési szándék 
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Tematikai egység: KÖRNYEZET: TECHNOLÓGIA ÉS HAGYOMÁNY – Hagyomány, design, 

divat 

Órakeret: 10 óra 

 

Előzetes tudás:  

Közvetlen környezet vizuális megfigyelése alapján tapasztalatok megfogalmazása. Azonosságok és 

különbségek célirányos megfogalmazása a megfigyelés és elemzés során. Egyszerű téri helyzetek 

értelmezése vizuálisan és szövegben. Tárgyakkal, épületekkel kapcsolatos információk gyűjtése. 

Egyszerű tárgykészítő technikák alkalmazása. Tervvázlatok készítése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

- látványt, vizuális jelenségeket, műalkotásokat önállóan is pontosan, részletgazdagon szövegesen 

jellemez, bemutat; 

- alkotómunka során felhasználja a már látott képi inspirációkat; 

- adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres többféle 

forrásból; 

- különböző művészettörténeti korokban, stílusokban készült alkotásokat, építményeket 

összehasonlít, megkülönböztet és összekapcsol más jelenségekkel, fogalmakkal, alkotásokkal, 

melyek segítségével alkotótevékenysége során újrafogalmazza a látványt; 

- különböző korok és kultúrák szimbólumai és motívumai közül adott cél érdekében gyűjtést végez, 

és alkotó tevékenységében felhasználja a gyűjtés eredményeit; 

- adott koncepció figyelembevételével, tudatos anyag- és eszközhasználattal tárgyakat, tereket tervez 

és hoz létre, egyénileg vagy csoportmunkában is; 

- gondolatait, terveit, észrevételeit, véleményét változatos vizuális eszközök segítségével prezentálja; 

- adott téma vizuális feldolgozása érdekében problémákat vet fel, megoldási lehetőségeket talál, 

javasol, a probléma megoldása érdekében kísérletezik; 

- nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan alkalmazva 

megoldást talál. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

Tárgyak átalakítása, áttervezése meghatározott célok (pl. védelem, álcázás, stílusváltás) érdekében, a 

történeti korok és a modern design tárgyainak vizsgálatán keresztül. Egyszerű műszaki jellegű 

ábrázolás segítségével (pl. metszetrajz, vetületi ábrázolás) a saját tervek megjelenítése szabadkézi 

rajzban. 

Személyes tárgyak (pl. öltözék, fontos tárgyak, közvetlen otthoni környezet) elemzése és 

megjelenítése a személyes stílus bemutatása érdekében, tetszőlegesen választott eszközökkel (pl. 

stíluslap, divatrajz).  

Lakóhelyének (vagy a magyar népművészeti tájegységek egyikének) jellemző díszítőmotívumait 

felhasználó, önállóan gyűjtött inspirációs forrás segítségével mintatervezés különböző léptékben, és a 

minta felhasználása a környezetalakításban (pl. festett faldekoráció tervezése a kiindulásként használt 

magyar tájegység közösségi tere, épülete számára). 

Kapcsolódási pontok: 

Matematika: Síkbeli és térbeli alakzatok. Vetületi ábrázolás. 

Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés, műveleti sorrend betartása, eszközhasználat. Lakókörnyezet- 

életmód. Tárgyak, szerkezetek, rendeltetés. 

Biológia- egészségtan: Minőségi tulajdonságok megkülönböztetése. Környezet fogalma. 

Helyi természet- és környezetvédelmi problémák 

felismerése. Környezettudatos magatartás, fenntarthatóság. 

Földrajz: védett hazai és nemzetközi természeti értékek. 

Hon- és népismeret: Néprajzi tájegységek, nemzetiségek. Hagyományos paraszti tárgykultúra. 
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Kulcsfogalmak/fogalmak: 

metszetrajz, vetületi ábrázolás, nézetek, tudatos anyaghasználat, divat, személyes stílus 

 

8. évfolyam 

 

Tematikai egység: VIZUÁLIS MŰVÉSZETI JELENSÉGEK – Személyes vizuális tapasztalat 

és reflexió 

Órakeret: 10 óra 

 

Előzetes tudás: 

- A vizuális nyelv és kifejezés eszközeinek tudatos és pontos 

 alkalmazása az alkotótevékenység során adott célok kifejezése érdekében. 

- Bonyolultabb kompozíciós alapelvek használata kölönböző célok érdekében. 

- Térbeli és időbeli változások vizuális megjelenítésének kifejező vagy közlő szándéknak 

megjelelő értelmezése, és következtetések megfogalmazása. 

- Alapvetően közlő funkcióban lévő képi vagy képi és szöveges megjelenések egyszerű 

értelmezése. 

- Az épített és tárgyi környezet elemző megfigyelése alapján összetettebb következtetések 

megfogalmazása. 

- Több jól megkülönböztethető technika, médium (pl. állókép- mozgókép, síkbeli-térbeli) 

tudatos használata az 

 alkotótevékenység során. 

- A médiatudatos gondolkodás megalapozása a vizuális kommunikációs eszközök és 

formák rendszerezőbb feldolgozása kapcsán. 

- A mozgóképi közlésmód, az írott sajtó és az online 

 kommunikáció szövegszervező alapeszközeinek felismerése. 

- Mozgóképi szövegek megkülönböztetése a valóság ábrázolásához való viszony, alkotói 

szándék és nézői elvárás karaktere szerint. 

- Társművészeti kapcsolatok lehetőségeinek értelmezése. 

- A legfontosabb kultúrák, művészettörténeti korok, stílusirányzatok megkülönböztetése és a 

meghatározó alkotók műveinek felismerése. 

- Vizuális jelenségek, tárgyak, műalkotások árnyaltabb elemzése, összehasonlítása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

- alkotómunka során felhasználja a már látott képi inspirációkat; 

- adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres többféle 

forrásból; 

- elvont fogalmakat, művészeti tartalmakat belső képek összekapcsolásával bemutat, magyaráz és 

különböző vizuális eszközökkel megjelenít; 

- a vizuális problémák vizsgálata során összegyűjtött információkat, gondolatokat különböző 

szempontok szerint rendez és összehasonlít, a tapasztalatait különböző helyzetekben a megoldás 

érdekében felhasználja; 

- látványok, képek, médiaszövegek, történetek, szituációk feldolgozása kapcsán  személyes módon 

kifejezi, megjeleníti felszínre kerülő érzéseit, gondolatait, asszociációit; 

- nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan alkalmazva 

megoldást talál. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

- Művészeti élmények (pl. zene, színház/mozgás, médiajelenség) vizuális megjelenítése, átírása 

különböző eszközökkel (pl. festés, kollázs, installáció, fotó, rövidfilm) önkifejező alkotásokban. A 

megjelenítés rövid szöveges értelmezése. 



10 
 

- Elvont fogalmak (pl. hűség, szabadság, harmónia, zsarnokság, szorongás) változatos vizuális 

megjelenítésére műalkotások gyűjtése (pl. tabló, prezentáció) egyénileg vagy csoportmunkában. A 

gyűjtemények bemutatása, vitatható műalkotások kapcsán az érvelés gyakorlása. 

- Példaként korábban látott műalkotás stílusjegyeit felhasználva önálló alkotómunka más elvont 

fogalom megjelenítése céljából. 

- Adott alkotó (pl. Baldessari, Bacon, Caravaggio, Chagall, Csontváry, Dali, Escher, Giacometti, 

Giotto, Haring, Michelangelo, Modigliani, Monet, Moor, Munkácsy, Rembrandt, Shiota, van Gogh, 

Vasarely, Vermeer) vagy választott stílus (pl. bizánci, expresszionizmus, gótika, impresszionizmus, 

pop-art, reneszánsz, szürrealizmus) jellemzőinek, stílusjegyeinek összegyűjtése és a gyűjtött 

információk felhasználása játékos alkotó feladatokban (pl. műfaj vagy médium csere, életműbe illő 

„hamisítvány” kreálása, öltözet kollekció tervezése) 

- Adott látvány, tárgy együttes (pl. félhomály, ellenfény, alulnézet, letakart beállítás, felborult pad, 

kiborult kuka, kötél, tűzoltó kalapács, fél pár strandpapucs) vizuális ábrázolása (pl. fotó, rajz, festés, 

plasztika), majd a látvány kiegészítése, továbbgondolása választott vizuális alkotások (pl. Matisse: 

Csendélet kék asztalon, Moholy-Nagy: Q1 Suprematistic, Munch: Sikoly, Vermeer: Geográfus,) 

képi elemeinek felhasználásával a személyes mondanivaló érdekében (pl. a felborult padtól 

megrémült lány, A geográfus csodálkozva vizsgálja a félhomályban a fél pár strandpapucsot)  

- A XIX-XX. századi magyar művészet legjelentősebb alkotásainak megismerése (Barabás, Borsos, 

Csontváry, Madarász, Munkácsy, Paál stb.), egy-egy alkotáshoz televíziós műveltségi vetélkedők 

stílusában változatos tesztkérdések írása egyénileg vagy csoportban. Egyéni felkészülés után a 

vetélkedő eljátszása. 

Kapcsolódási pontok: 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: Verbális tartalmak képi vagy audiovizuális adaptációja. Képi, 

illetve audiovizuális kifejező eszközök. Akommunikáció történetének alapfordulatai. A 

tömegkommunikáció természete. 

Magyar nyelv és irodalom: Nyelvi és nem nyelvi kódok, mindennapi közlési helyzetek. A nyomtatott 

és az elektronikus szövegek jellemzői. Gyakori szövegtípusok (pl. médiaszövegek). Ábrák, képek, 

illusztrációk kapcsolata a szöveggel. Információhordozók természete, kommunikációs funkcióival és 

kultúrájával (pl. vizuális, audiovizuális, elektronikus). 

Digitális kultúra: Multimédiás dokumentumok elemei. Az információs technológián alapuló 

kommunikációs formák. Kommunikációs médiumok és szerepük. A hagyományos médiumok modern 

megjelenési formái. 

Matematika: Osztályozás. Rendszeralkotás - elemek elrendezése; rendszerezést segítő eszközök (pl. 

táblázatok). 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

vizuális átírás, kiemelés eszközei, fény- és színhatás, kontraszt, színkontraszt, enteriőr 

 

Tematikai egység: MÉDIUMOK SAJÁTOSSÁGAI– Médiumok jellemző kifejezőeszközei 

Órakeret: 5 óra 

 

Előzetes tudás: 

A reprodukálás, a technikai úton rögzített kép/hang és az ábrázolás fogalmának ismerete. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

- látványok, képek, médiaszövegek, történetek, szituációk feldolgozása kapcsán személyes módon 

kifejezi, megjeleníti felszínre kerülő érzéseit, gondolatait, asszociációit; 

- vizuális megjelenítés során egyénileg és csoportmunkában is használja a kiemelés, 

figyelemirányítás, egyensúlyteremtés vizuális eszközeit. 
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Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

Példák alapján a technikai képalkotó, digitális médiumok (pl.sajtófotó, híroldal, blog, filmetűd, klip, 

videóinstalláció) hétköznapi kommunikációs, továbbá személyes és művészi kifejező szándékának 

összehasonlítása. 

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom; ének-zene; dráma és tánc; vizuális kultúra: az elbeszélő, előadó 

kifejezési szándékának szubjektív nézőpontja 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

banner, kameraállás, kameramozgás 

 

Tematikai egység: IDŐBELI ÉS TÉRBELI VISZONYOK – Tér és idő vizuális 

megjelenítésének lehetőségei 

Órakeret: 5 óra 

 

Előzetes tudás:  

A művészeti alkotások és a médiaszövegek egyaránt konstruált textusok. A művek (irodalmi, 

képzőművészeti, zenei alkotások) és a médiaszövegek nyelvi jellemzőivel, használatával 

kapcsolatos néhány fontos alapfogalom (pl. ismétlés, motívum, kompozíció) ismerete, helyes 

alkalmazása élőszóban. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai:  

- a helyzetek, történetek ábrázolása, dokumentálása során felhasználja a kép és szöveg, a kép és hang 

viszonyában rejlő lehetőségeket, egyénileg vagy csoportmunkában is; 

- adott témát, időbeli, térbeli folyamatokat, történéseket közvetít újabb médiumok képírási formáinak 

segítségével egyénileg vagy csoportmunkában is; 

- nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan alkalmazva 

megoldást talál. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

Egyméretű axonometria felhasználásával készült, irreális tereket bemutató műalkotások (pl. Vasarely, 

M.C. Escher, Orosz István művei) szerkezeti elvének megfigyelése után változatok önálló alkotása. 

A mozgókép működésének, a mozgás illúziókeltésének és kezdeti animációs filmek technikatörténeti 

hátterének megismerése után (pl. Muybridge, Lumiere, Funny faces) stop motion típusú animációs 

kisfilmek készítése csoportban. 

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom; ének-zene; dráma és tánc; vizuális kultúra: a hangsúlyozás, 

nyomatékosítás eszközei a társművészetekben. 

Digitális kultúra: a hagyományos médiumok modern megjelenési formáinak megismerése, 

alkalmazása. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: axonometria 

 

Tematikai egység: VIZUÁLIS INFORMÁCIÓ ÉS BEFOLYÁSOLÁS – Kép és szöveg üzenete 

Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

A dolgok elmondásának, megjelenítésének szükségszerű módja, a kihagyás, tér- és időváltások 

alkalmazása, az ehhez kapcsolódó konvenciók elfogadása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

- a helyzetek, történetek ábrázolása, dokumentálása során felhasználja a kép és szöveg, a kép és hang 

viszonyában rejlő lehetőségeket, egyénileg vagy csoportmunkában is; 

- nem vizuális információkat (pl. számszerű adat, absztrakt fogalom) különböző célok (pl. 

tudományos, gazdasági, turisztikai) érdekében vizuális, képi üzenetté alakít; 
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- gondolatait, terveit, észrevételeit, véleményét változatos vizuális eszközök segítségével prezentálja. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

Különböző helyzetekben (tanulási, hétköznapi, utazási, fiktív, dramatikus) az adott szituációhoz, 

tartalomhoz, közlési szándékhoz és a személyes érdeklődéshez leginkább illeszkedő, kifejező és 

változatos vizuális eszközökkel prezentáció létrehozása, a gondolatok, tervek, vélemények, 

észrevételek bemutatásához (pl. tabló, képfolyam, diagram, digitális prezentáció). 

Példák alapján direkt kommunikációs célok érdekében kép és szöveg vizuális és fogalmi/szöveges 

üzenetének tanulmányozása, azok egymást befolyásoló, módosító, erősítő, illetve gyengítő hatásának 

vizsgálata játékos feladatokban (pl. adott kép továbbgondolása különböző képaláírásokkal, „elromlott 

TV”: csak kép vagy csak hang alapján a szituáció reprodukálása). 

Kapcsolódási pontok: 

Digitális kultúra: Digitális képek jellemzőinek megismerése (pl. méret, szín, színmélység, 

kontraszt), minőségének javítása. Képszerkesztő program használata. Műveletek képekkel, 

képszerkesztés, képvágás. Montázs készítése. Digitális hangformátumok megismerése. Az egyes 

formátumok közötti átalakítás elvégzése  

Magyar nyelv és irodalom; ének-zene; dráma és tánc; vizuális kultúra: időbeli és térbeli változások 

kifejezései különböző eszközökkel 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

figyelemirányítás, kiemelés, sűrítés 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KÖRNYEZET: TECHNOLÓGIA ÉS HAGYOMÁNY – 

Tárgyak, terek, funkció 

Órakeret: 10 óra 

 

Előzetes tudás: 

Tárgyak, épületek vizuális megfigyelése adott szempontok alapján. Azonosságok és különbségek 

célirányos megfogalmazása a megfigyelés és elemzés során. Tárgyakkal, épületekkel kapcsolatos 

információk gyűjtése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

− különböző korok és kultúrák szimbólumai és motívumai közül adott cél érdekében gyűjtést végez, 

és alkotó tevékenységében felhasználja a gyűjtés eredményeit; 

− alkotómunka során felhasználja a már látott képi inspirációkat; 

− adott témával, feladattal kapcsolatos vizuális információkat és képi inspirációkat keres többféle 

forrásból; 

− adott koncepció figyelembevételével, tudatos anyag- és eszközhasználattal tárgyakat, tereket 

tervez és hoz létre, egyénileg vagy csoportmunkában is; 

− adott téma vizuális feldolgozása érdekében problémákat vet fel, megoldási lehetőségeket talál, 

javasol, a probléma megoldása érdekében kísérletezik; 

− nem konvencionális feladatok kapcsán egyéni elképzeléseit, ötleteit rugalmasan alkalmazva 

megoldást talál. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

Példák alapján épített terek, téri helyzetek (pl. klasszikus és modern épület, labirintus, térinstalláció) 

elemző vizsgálata különböző vizuális eszközökkel, a tér megjelenítésének (pl. 2D és 3D) 

lehetőségeivel kísérletezve (pl. 2D-ből 3D megjelenítés: pop-up technika, papírplasztika, makett 

készítése, 3D-ből 2D megjelenítés: épület fotói alapján alaprajz „rekonstrukció”). 

A közvetlen környezet hasznos átalakítása érdekében konkrét probléma feltárása (pl. térhasznosítás az 

iskolaudvaron, szelektív szemétgyűjtés bevezetése, közösségi tér a településen), elemzése, a megoldás 

érdekében az ötletek vizuális rögzítése, majd a végleges megoldási javaslat kidolgozása, modellezése 
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és bemutatása egyénileg és csoportmunkában. Az adott cél érdekében folyó tervezési folyamat 

lépéseinek dokumentálása. 

Személyes tárgy (pl. fülhallgató, toll, telefontok) áttervezése a funkció megtartásával, ugyanakkor 

sajátos szempontok érvényesítésével (pl. abszurd vagy természet inspirálta formaalakítás, tárgy a 

távoli jövőből) a vizuális felmérésből származó elemző tapasztalatok (pl. mérés, információgyűjtés, 

ötletek vázlatos megjelenítése) alapján, a gazdaságos anyaghasználat érvényesítésével. 

Kapcsolódási pontok: 

Matematika: Síkbeli és térbeli alakzatok. Vetületi ábrázolás. 

Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés, műveleti sorrend betartása, eszközhasználat. 

Lakókörnyezet- életmód. Tárgyak, szerkezetek, rendeltetés  

Biológia- egészségtan: Minőségi tulajdonságok megkülönböztetése. Környezet fogalma. 

Helyi természet- és környezetvédelmi problémák felismerése. Környezettudatos magatartás, 

fenntarthatóság. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

építészeti elem, lépték, designgondolkodás, ergonómia, forma és funkció összefüggései 

 

Ajánlott műtípusok, művek, alkotók: 7-8. évfolyam 

 

A szemléltetés érdekében az alábbi műtípusok, művek, vagy alkotók valamely művének bemutatása 

ajánlott: 

 

Építmények: Gaudi: Sagrada Familia, Gropius: A Bauhaus központi épülete,  

Le Corbusier: Ronchamp-i kápolna, Makovecz Imre épületei, Pollack Mihály: Nemzeti Múzeum, 

Steindl Imre: Országház 

Képzőművészeti alkotások: Baldessari: Stonehenge 2005, Barabás Miklós portréfestményei, Bernáth 

Aurél: Tél, Borsos József: Nemzetőr, Bosch: A hét főbűn, Brueghel: Vakok, Brunelleschi: Ospedale 

degli Innocenti, Caravaggio: Szent Máté elhivatása, Fáraó vadászaton-thébai falfestmény, Gauguin: 

Mi újság? (Tahiti nők), Giacometti: Erdő, Giotto: Szent Ferenc élete, Kandinszkij: Sárga piros kék, La 

Tour: A születés, Madarász Viktor történelmi festményei, Man Rey: Ajándék, Massaccio: 

Szentháromság, Markó Károly tájképei, Matisse: Csendélet kék asztalon, Mányok Ádám: II. Rákóczi 

Ferenc, Marcus Aurelius lovasszobra, M.C. Escher grafikái, Memling: Jelenetek Mária életéből, 

Moholy-Nagy: Q1 Suprematistic, Modigliani: Jeanne Hébuterne sárga pulóverben, Monet: A felkelő 

nap impressziója, Moore: Fekvő figura, Munkácsy Mihály: Tépéscsinálok, Ecce homo, Orosz István 

grafikái, Paál László tájképei, Picasso: Guernica, Avignoni kisasszonyok, Raffaello: Az athéni iskola, 

Rembrandt: Éjjeli őrjárat, Shiota: Emlékeső, Vermeer: Geográfus 

Egyéb: Cristo, Dali, Vasarely 
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9–10. évfolyam 

 

Ebben az iskolaszakaszban a vizuális kultúra tantárgy szokásos részterületeinek további fejlesztése 

mellett egyre nagyobb hangsúlyt kap a mérlegelő szemlélet és a problémamegoldó gondolkodás, 

valamint a szociális érzékenység további erősítése. A felnőtté válás ezen időszakában rendkívül fontos 

a reális önértékelés és az önismeret megerősítése, ami a tantárgyhoz kapcsolódó tudásterületek alkotó-

befogadó folyamatain keresztül juthat érvényre. Ebben fontos szerepük van az egyéni feladatoknak 

éppúgy, mint a társadalmi együttműködést mintázó csoporttevékenységeknek. A fiatalok és a kortárs 

környezet médiahasználati szokásai szükségessé teszik a médiatudatosság elvének és gyakorlatának 

erősítését, vagyis a vizuális megfigyelés és értelmezés segítségével megvalósuló mérlegelő médiaértés 

kompetenciájának megszilárdítását. Ebből következtethető, hogy e korosztálynál nem pusztán a 

kifejező képzőművészeti produktumok létrehozása a cél, hanem az is, hogy a tanulók képesek 

legyenek újszerű technikai eszközök használatával is továbbvinni a hagyományos képalkotási 

eljárások kialakult gyakorlatát, mint például a képi elemek elrendezésének alapvető eseteit. A 9–10. 

évfolyamos tanulóktól elvárható komplex gondolkodás és látásmód lehetőséget nyújt a korábbi 

évfolyamokon megszerzett ismeretek és tapasztalatok rendszerezésére, a befogadó jellegű vizuális 

képességek fejlesztésére, ami tovább segíti a problémamegoldó gondolkodás és kreativitás fejlődését. 

Az 5–8. évfolyamon megadott műlista képezi a 9–10. évfolyam vizuális ismeretanyagának alapját. 

 

A 9–10. évfolyamon a vizuális kultúra tantárgy alapóraszáma: 68 óra 

 

A tantárgy helyi tantervében a kerettanterv kiegészítésére biztosított órakeret 

 

9. évfolyam 

Kerettantervi 

javasolt 

óraszám 

változtatás Összidőkeret 

Korszak, stílus, műfaj 6 +2 8 

Kortárs művészeti jelenségek – 

Művészi koncepció, személyes és társadalmi 

üzenet 
5 +3 8 

A vizuális közlés hatásmechanizmusa – 

Vizuális információfeldolgozás 
4 0 4 

Digitális képalkotás, közösségi média – 

Digitális tartalom-előállítás, személyesség 
3 +1 4 

Design, divat, identitás – 

Tervezett környezet, azonosulás 
8 -2 6 

Környezet és fenntarthatóság – 

Természeti és tervezett környezet egyensúlya 
8 -2 6 

Évfolyam összesen 34 +2 36 
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10. évfolyam 
Kerettantervi 

óraszám 

Többlet 

óraszám 
Összidőkeret 

Korszak, stílus, műfaj 6 +2 8 

Kortárs művészeti jelenségek – 

Művészi koncepció, személyes és társadalmi 

üzenet 
5 +3 8 

A vizuális közlés hatásmechanizmusa – 

Vizuális információfeldolgozás 
4 0 4 

Digitális képalkotás, közösségi média – 

Digitális tartalom-előállítás, személyesség 
 

3 

 

+1 

 

4 

Design, divat, identitás – 

Tervezett környezet, azonosulás 
8 

 

-2 

 

6 

Környezet és fenntarthatóság – 

Természeti és tervezett környezet egyensúlya 
8 -2 6 

Évfolyam összesen 34 +2 36 

 

9. évfolyam 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KORSZAK, STÍLUS, MŰFAJ 

Órakeret: 8 óra 

 

Előzetes tudás: 

A művészet stíluskorszakait reprezentáló legfontosabb művészeti alkotások, alkotók felismerése, 

jelentőségének megértése.  A vizuális kifejezés eszközeinek felismerése és használata műelemzés 

során. A megfigyelés segítségével műelemző módszerek alkalmazása. Különböző ábrázolási 

rendszerek felismerése műalkotásokon. Önkifejezés alkalmazása az alkotó tevékenységekben. 

Vizuális-esztétikai jellegű szempontok érvényesítése az alkotásokban. Különböző festészeti, grafikai 

és plasztikai technikák a kifejezési szándéknak megfelelő alkalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Az alkotó tevékenységekben a síkbeli, térbeli kifejezőeszközök, a térábrázolási konvenciók, a színtani 

ismeretek megfelelő alkalmazása. Érzelmek, hangulatok megfogalmazása egyéni tér-, szín- és 

formavilágban. A kifejezésnek megfelelő kompozíció használata. Megfigyelt és elképzelt téri 

helyzetek ábrázolása. 

Művészettörténeti stíluskorszakok és irányzatok, témák, illetve problémakörök önálló értelmezése, 

többféle szempont alapján. Vizuális esztétikai jellegű értékítéletek megfogalmazása elemzésekben, 

illetve érvényre juttatása az alkotó feladatokban. Eltérő kultúrák legfontosabb vizuális jellemzőinek 

értelmezése összehasonlítással. Összehasonlítás során önállóan kialakított szempontok érvényesítése. 

Alkotó és befogadó tevékenységei során érti és komplex módon használja a vizuális nyelv eszközeit. 

A művészi hatás megértése és magyarázata érdekében összehasonlít és következtetéseket fogalmaz 

meg a különböző művészeti ágak kifejezési formáival kapcsolatban. 

Érti és megkülönbözteti a klasszikus és a modern művészet kultúrtörténeti összetevőit, 

közlésformáinak azonosságait és különbségeit; 

Adott feladatnak megfelelően alkalmazza az analóg és a digitális prezentációs technikákat, illetve az 

ezekhez kapcsolható álló- és mozgóképi lehetőségeket. 

Önálló vélemény megfogalmazása saját és mások munkáiról. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Tematikus ábrázolások elemzése a művészetben (pl. emberábrázolás, térábrázolás, 

mozgásábrázolás), legfontosabb változások lényegének kiemelése és összegzése a különböző 

művészettörténeti korszakokban. 
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 Művészettörténeti korszakok (pl. ókor, korakeresztény, romanika és gótika, reneszánsz és 

barokk, klasszicizmus és romantika, XX.sz, ) összegzése, a hasonlóságok és a legfontosabb 

megkülönböztető jegyek kiemelésével. 

A sík-és térábrázolás jellemzői; ábrázolási konvenciók pl.: a jellemző nézetek törvénye, a 

hatalomnak megfelelő méretábrázolás;  

A műalkotások elemzése és értelmezése. A különböző kompozíciós megoldások jellemzői. 

Jellegzetes kompozíciós megoldások a festészetben és a szobrászatban. Leggyakoribb kompozíciós 

eszközök.  

A perspektivikus, az axonometrikus és a vetületi ábrázolás jellemzőinek megfigyelése a 

műalkotásokon. Az ábrázolási rendszerek jellemzőinek ismerete, a szerkesztés elvei. Rekonstrukciós 

feladatok. 

A térbeliség kifejezésének módjai (vonallal, tónussal, színekkel) 

− Meglévő művészettörténeti tudás felhasználásával és célirányos megfigyelések, elemzések alapján 

reflektív alkotások létrehozása (pl. grafika, fotó, film, festmény, fotósorozat, kollázs), adott 

történelmi korok, korszakok jellemző problémáinak, jelenségeinek (pl. szabadság, érték, 

szakralitás, humánum, szülő-gyermek viszony, bűn, identitás, szépség) változását tükröző vizuális 

művészeti megjelenések megértése és mások számára is érthető bemutatása érdekében, mindezt 

csoportmunkában is 

− Egy választott művészettörténeti korszakra, stílusirányzatra (pl. gótika, reneszánsz, barokk, 

realizmus, századforduló izmusai, op-art, pop-art, land-art, hiperrealizmus) jellemző probléma (pl. 

valósághoz, transzcendenshez, társadalmi vagy tudományos változásokhoz való viszony) kapcsán 

önálló információgyűjtés, a probléma, téma önálló értelmezése a vizualitás lehetőségeit is 

felhasználva (pl. fotósorozattal, poszterrel, prezentációval), reflektálva napjaink kifejezési 

nyelvére 

Kapcsolódási pontok: 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: korstílusok, irányzatok társadalmi és kulturális 

háttere. 

Magyar nyelv és irodalom: stílusirányzatok, stíluskorszakok irodalmi jellemzői, képzőművészeti 

párhuzamok. Könyvtárhasználat. 

Ének-zene: Művészettörténeti és zenetörténeti összefüggések (korszakok, stílusok kiemelkedő 

alkotók, műfajok). Zenei befogadói tapasztalatok. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Látvány- és műelemzés, korszak, korstílus, stílusirányzat, képzőművészeti műfaj, műtípus, 

avantgarde, avantgarde irányzatok, kompozíció, képkivágás, képi és optikai helyzetviszonylat, 

kontraszt, digitális képfeldolgozás, vizuális átírás, redukció, absztrakció, stilizálás, kiemelés, 

kontraszt, kompozíció, komplementer, színreflex, szín-, vonal-, formaritmus, kompozíció, 

konstruktív képépítés, automatikus írás 

INTERAKTÍV MŰ, PARAFRÁZIS, MŰVÉSZI HATÁS 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KORTÁRS MŰVÉSZETI JELENSÉGEK - Művészi 

koncepció, személyes és társadalmi üzenet 

Órakeret: 8 óra 

 

Előzetes tudás: 

A vizuális kifejezés eszközeinek felhasználása az alkotómunka és a vizuális elemzés során. 

Önkifejezés alkalmazása az alkotó tevékenységekben. Vizuális-esztétikai jellegű szempontok 

érvényesítése az alkotásokban. Különböző festészeti, grafikai és plasztikai technikák a kifejezési 

szándéknak megfelelő alkalmazása. 
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A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Személyes gondolatok, érzelmek vizuális megjelenítése a vizuális kifejezés alapvető eszközeinek 

segítségével. Egyéni asszociációkra támaszkodó átírás, fokozás. Irodalmi (zenei) mű vagy 

történelmi esemény feldolgozása. Hagyományos és új vizuális technikák alkalmazása. 

Adott vagy választott kortárs művészeti üzenetet személyes viszonyulás alapján, a társadalmi reflexiók 

kiemelésével értelmez. 

Képalkotás és tárgyformálás során, autonóm módon felhasználja személyes tapasztalatait a hiteles 

kifejezési szándék érdekében a választott médiumnak megfelelően. 

Vizuális megjelenéseket, alkotásokat újraértelmez, áttervez és módosított kifejezési szándék vagy 

funkció érdekében újraalkot. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Művészeti élmények (pl. zene, mozgás, médiajelenség) megjelenítése önkifejező asszociációs 

alkotások által síkban, térben, időben  

Látvány megjelenítése egyénileg választott sajátos szándék (pl. kiemelés, figyelemirányítás) 

érdekében, a vizuális kifejezés eszközeinek sajátos változtatásával (pl. sajátos nézőpont, 

aránytorzítás, formaredukció). 

− A személyes érdeklődésben jelenlevő, társadalom- vagy természettudományos ismeretek által 

megalapozott absztrakt fogalmak megjelenítése jelen korunk képalkotó lehetőségeivel 

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom: Irodalmi szöveg értelmezése. Szöveg és kép kapcsolata. 

Matematika: Síkbeli és térbeli alakzatok. Transzformációk. Matematikai összefüggések (pl. 

aranymetszés). 

Ének-zene: zenei befogadó élmények. 

Dráma és tánc: jelenetek, táncmozgások, összetett mediális  hatások élményének feldolgozása. 

Digitális kultúra: számítógép felhasználói szintű alkalmazása. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Nonfiguratív megjelenítés intermediális műfaj, eseményművészet, KONCEPCIÓ, 

ÖNREFLEXIÓ/TÁRSADALMI REFLEXIÓ, POSZTMODERN JELENSÉGEK, KÍSÉRLETI 

MŰVÉSZET 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: A VIZUÁLIS KÖZLÉS HATÁSMECHANIZMUSA - Vizuális 

információfeldolgozás 

Órakeret: 4 óra 

 

Előzetes tudás:  

Nem vizuális természetű információk érzékletes, képi megfogalmazása. A vizuális kommunikáció 

különböző formáinak megkülönböztetése és értelmezése. A technikai képalkotás lehetőségeinek 

ismerete és megértése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A technikai médiumok képalkotó módszereinek megismerése. Vizuális közlés szöveggel és képpel 

különböző célok érdekében. Összetett vizuális kommunikációt szolgáló megjelenés tervezése. 

A technikai képalkotás – fotográfia, mozgókép – műtípusainak, kifejezőeszközeinek ismerete és 

értelmezése azok képzőművészeti kapcsolódásaival 

Alkotó és befogadó tevékenységei során érti és komplex módon használja a vizuális nyelv eszközeit. 

A vizuális megjelenések mintáinak önálló megfigyelése és felismerése által konstrukciókat alkot, e 

megfigyelések szempontjainak összekapcsolásával definiál és következtet, mindezt társaival 

együttműködve alkotótevékenységébe is beilleszti. 

Bemutatás, felhívás, történetmesélés érdekében térbeli és időbeli folyamatokat, történéseket, 

cselekményeket különböző eszközök segítségével rögzít. 
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Valós célokat szolgáló, saját kommunikációs helyzetnek megfelelő, képes és szöveges üzenetet 

felhasználó vizuális közlést hoz létre társaival együttműködésben is. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Összetettebb vizuális közlés megvalósítása kép és szöveg együttes, összefonódó használatával (pl. 

saját készítésű tárgyfotó adott stílusbeli átalakítása megfelelő elektronikus eszközzel, majd a 

képhez – a tartalmat módosító – szöveg társítása, grafikai kivitelezése) elsősorban a 

jelentésmódosulások tudatosításának céljával. 

 Kreatív tervezés, kivitelezés szöveg és kép (egyenrangú) egymás mellé rendelésével (pl. 

művészkönyv vegyes technika alkalmazásával és/vagy számítógép használatával, megadott 

témából kiindulva) a különféle jelentésrétegek új minőségének megvalósítása céljából. 

 Különféle betűtípusok, katalógus tervezése időszaki kiállításhoz, az adott kiállításhoz illő betűtípus 

használata. 

 Példák alapján a mozgókép hatásmechanizmusának elemző vizsgálata különféle szempontok 

alapján (pl. hangulatkeltés, montázs, sztereotípia, eredeti megoldások, célközönség elérése) 

 A tapasztalati valóság és a médiában megjelenő reprezentált valóság összehasonlító vizsgálata és 

önálló bemutatása különböző mediális megjelenések esetében (pl. hírműsor/hírportál, tévéreklám, 

valóságshow, dokumentumfilm). 

Kapcsolódási pontok: 

Ének-zene: Művészettörténeti és zenetörténeti összefüggések (korszakok, stílusok kiemelkedő 

alkotók, műfajok). Zenei befogadói tapasztalatok. 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: a médiaipar működése, műsorgyártás. 

Magyar nyelv és irodalom: Ábrák, képek, illusztrációk kapcsolata a szöveggel. Csoportos, nyilvános, 

tömegkommunikáció sajátosságai. Vizuális kommunikáció. A számítógépes szövegvilág; az 

elektronikus tömegkommunikáció.  

Digitális kultúra: Információk és a közlési cél. A médiumok, közléstípusok tartalmi megbízhatósága, 

esztétikai értéke. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

tipográfia (betűméret és stílus), kompozíció (oldalrendezés, oldalpár, kép és szöveg, borító); 

intermédia, anyag(szerűség), művészkönyv/art-book, műsorrend. 
MÉDIA, MÉDIUM, TECHNIKAI KÉP, FILMNYELVI ESZKÖZÖK, MONTÁZSELV, SZTEREOTÍPIA, 

CÉLKÖZÖNSÉG/CÉLCSOPORT, REPREZENTÁLT VALÓSÁG/VIRTUÁLIS VALÓSÁG 
 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: DIGITÁLIS KÉPALKOTÁS, KÖZÖSSÉGI MÉDIA - Digitális 

tartalom-előállítás, személyesség 

Órakeret: 4 óra 

 

Előzetes tudás: 

A vizuális kommunikáció különböző formáinak csoportosítása. A reklám hatásmechanizmusának 

elemzése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A tömegkommunikáció eszközeinek és formáinak ismerete, csoportosítása, értelmezése. Vizuális 

reklámok értelmezése. 

Megfelelő érvekkel alátámasztva, mérlegelő szemlélettel viszonyul az őt körülvevő kulturális 

környezet vizuális értelmezéseinek mediális csatornáihoz, amit társaival is megvitat. 

Adott feladatnak megfelelően alkalmazza az analóg és a digitális prezentációs technikákat, illetve az 

ezekhez kapcsolható álló- és mozgóképi lehetőségeket. 

Valós célokat szolgáló, saját kommunikációs helyzetnek megfelelő, képes és szöveges üzenetet 

felhasználó vizuális közlést hoz létre társaival együttműködésben is. 
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Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 A tömegmédiumok alaptulajdonságainak, hordozóinak (pl. újság,tv, rádió, internet, film), 

intézményeinek, csatornáinak és funkcióinak (pl. hírközlés, szórakoztatás, reklám) csoportosítása, 

elemzése rendszerező feladatok megoldásán keresztül. 

 A tömegkommunikáció egy jellegzetes, összetett, a képet a szöveggel együtt alkalmazó 

médiumának értelmezése a vizuális közlés (kreatív) alkotó megvalósításával (pl. moziplakát, 

közérdekű üzenetet közvetítő plakát készítése multimediális eszközök felhasználásával, magazin 

hirdetés készítése egy elképzelt termékhez vagy szolgáltatáshoz). 

Saját jellegzetes tárgy reklámkampányának megtervezése (célközönség ismerete, csomagolás, 

embléma, szlogen, reklámplakát, forma-és szövegfolt, reklámfilm, kísérőzene). 

− Többféle célt (pl. oktatás, szórakozás, információszolgáltatás, közösségépítés) szolgáló, választott 

online tartalom, megjelenés elemző vizsgálata a vizuális jellemzők leírása és elemzése céljából, 

egyénileg és csoportmunkában is. 

Kapcsolódási pontok: 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: Tömegtájékoztatás. Médiaipar működése. Kultúra és tömegkultúra 

a médiában. Virtuális valóság. Sztereotípia, reprezentáció. Műfajfilm, szerzői film. A reklám 

hatásmechanizmusa. Valóságábrázolás és hitelesség. A figyelemirányítás, hangulatteremtés 

legfontosabb eszközei. 

Dráma és tánc: Improvizáció. Jellemábrázolási technikák. 

Ének-zene: populáris zenei stílusok. 

Matematika: rendszeralkotás: elemek elrendezése különféle szempontok szerint, rendszerezést segítő 

eszközök használata, készítése. 

Magyar nyelv és irodalom: Médiaszövegek jellemzői. A személyközi kommunikáció. Beszédműfajok 

kommunikációs technikái hétköznapi és tömegkommu-nikációban. 

Fizika; földrajz: információs és kommunikációs rendszerek felépítése, jelentősége. 

Digitális kultúra: A kommunikációs eszközök hatása a mindennapi életre és a társadalomra. Globális 

információs társadalom. A fogyasztói viselkedést befolyásoló tényezők. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Közvetett kommunikáció, média, médium, nyomtatott és elektronikus sajtó, televízió, közszolgálati, 

kereskedelmi és közösségi televízió, internet, hírközlés, reklám, fotografikus kép, tapasztalati- és 

reprezentált valóság, asszociatív, párhuzamos és belső montázs, sztereotípia, célközönség, 

valószerűség, hitelesség, plakát, műfajfilm. 

ÚJMÉDIA, VIRTUÁLIS VILÁG, KÖZÖSSÉGI MÉDIA, TÁRSADALMI NYILVÁNOSSÁG 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: DESIGN, DIVAT, IDENTITÁS - Tervezett környezet, 

azonosulás 
Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

A vizuális környezetben megfigyelhető téri helyzetek, színviszonyok pontos értelmezése és szöveges 

megfogalmazása. Megfigyelések alapján a vizuális közlések érdekében különböző rajzi technikák 

alkalmazása. Tárgyakkal, épületekkel, jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtése. Tárgykészítő, 

kézműves technikák alkalmazása. Gyakorlati feladatok önálló előkészítése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Jelenségek, látványok vizuális megfigyelése és értelmezése során célirányos szempontok kiválasztása. 

Az adott tárgynak megfelelő tárgykészítő technikák alkalmazása. Problémamegoldás a tervezés során. 

Építészeti és térélmények vizuális megjelenítése és megfogalmazása szövegben. Összehasonlítás 

során önállóan kialakított szempontok érvényesítése. Tárgyak, épületek felmérése, elemzése, 

értelmezése adott szempontok alapján. 
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Adott feladatmegoldás érdekében meglévő vizuális ismeretei között megfelelően szelektál, a további 

szakszerű információszerzés érdekében adekvátan keres; 

Adott szempontok alapján érti és megkülönbözteti a történeti korok és a modern társadalmak tárgyi és 

épített környezetének legfontosabb jellemzőit; 

Képalkotás és tárgyformálás során autonóm módon felhasználja személyes tapasztalatait a hiteles 

kifejezési szándék érdekében a választott médiumnak megfelelően. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 A divat fogalmának (pl. öltözködés, viselkedésforma, zene, lakberendezés területén) elemző 

vizsgálata és értelmezése (pl. szubkultúrák viszonya a divathoz) a közvetlen környezetben 

tapasztalható példákon keresztül./Az utcai divat ma/ 

 Anyaggyűjtés, fotók készítése, bemutatás, értelmezés 

 Az építészettörténet különböző korszakaiból (pl. ókor, romanika, gótika, reneszánsz, barokk, 

klasszicizmus, eklektika, szecesszió, modern, posztmodern, kortárs) választott példák 

összehasonlító vizsgálata, csoportosítása különböző szempontok szerint (pl. funkció, szerkezet, 

építőanyag, térlefedés, tömeg, homlokzattagolás), a tapasztalatok különböző játékos vizuális 

megjelenítésével (pl. gyors szabadkézi rajz, alaprajz rekonstruálása, makett készítése) 

 Az organikus építészet célkitűzéseinek és formanyelvének (Le Corbusier, Hundertwasser, Gaudi) 

megfigyelése után valós vagy fiktív gyárépület rajzának kreatív, funkcióváltoztató átalakítása 

rajzban 

 Személyes példák alapján az aktuális divatot és annak rövid távú változásait befolyásoló tényezők 

(pl. tárgyi környezet, fogyasztói szokások, társadalmi-gazdasági-kulturális háttér) elemző 

vizsgálata kreatív feladatokban (pl. stíluslap készítése, karakterteremtés adott szempontoknak 

megfelelően, fiktív brand tervezése adott cél érdekében) a saját identitás erősítése céljából 

Ember alkotta objektumok (pl. épületek, építmények) és azok jellemző környezetének (pl. formai 

kapcsolódás – F. L. Wright: Vízesésház; környezetbe olvadás, álcázás – camouflage jelenség) elemző 

vizsgálata, értelmezése és összehasonlítása (pl. formai, szín-, fénykapcsolódás, anyaghasználat, stílus 

szerint) 

Kapcsolódási pontok: 

Matematika: Méretezés. Gondolatmenet követése. Absztrahálás, konkretizálás. Rendszeralkotás: 

elemek elrendezése adott szempontok szerint. 

Biológia-egészségtan: lakókörnyezet és természetes élőhelyek. 

Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés szerepe, jelentősége, műveleti sorrend betartása, eszközhasználat. 

Lakókörnyezet-életmód. 

Magyar nyelv és irodalom: Esztétikai minőségek. Toposz, archetípus állandó és változó jelentésköre. 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: Társadalmi jelenségek értékelése. Társadalmi 

normák. Technológiai fejlődés. Fogyasztói társadalom. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Tervezés, felmérés, térelrendezés, műszaki ábrázolás, Alaprajztípus, alátámasztó és áthidaló elem, 

oszloprend, homlokzatosztás, megalitikus építészet, sírtípus, szent körzet és síregyüttes, egyházi 

építészet, palota, lakóház, stíluskeveredés 

TÉRSZERVEZÉS, DESIGN, DIVAT, IDENTITÁS, BRAND, DESIGNGONDOLKODÁS 

 

 

 

 

 

 

 

 



21 
 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KÖRNYEZET és FENNTARTHATÓSÁG – Természeti és 

tervezett környezet egyensúlya 

Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

Azonosságok és különbségek célirányos megkülönböztetése az elemzésben. Tárgyakkal, épületekkel, 

jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtés. A látott jelenségek elemzéséhez, értelmezéséhez 

szükséges szempontok megértése. Önálló kérdések megfogalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A vizuális környezet, tárgyak vizuális megfigyelése és a látvány értelmezése során célirányos 

szempontok kiválasztása. Különböző korú és típusú tárgyak, épületek pontos összehasonlítása 

különböző szempontok alapján, a következtetések célirányos megfogalmazásával. Fontosabb 

építészettörténeti korszakok és irányzatok, lényegének megértése, megkülönböztetésük. Különböző 

korokból származó tárgyak megkülönböztetése különböző szempontok alapján. A múlt tárgyi 

emlékeinek értékelése, jelentőségének megértése. 

új ötleteket is felhasznál képek, tárgyak, terek megjelenítésének, átalakításának, rekonstruálásának 

megvalósításánál síkbeli, térbeli és időbeli produktumok létrehozása esetében. 

tervezési folyamat során a gondolkodás szemléltetése érdekében gondolatait mások számára is 

érthetően, szövegesen és képpel dokumentálja. 

vizuális megjelenéseket, alkotásokat újraértelmez, áttervez, és módosított kifejezési szándék vagy 

funkció érdekében újraalkot. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Környezet tervezése, áttervezése más feladat ellátására (pl. munka – pihenés, hétköznapi – ünnepi) 

vagy több funkció betöltésére (pl. öltözködés és rejtőzködés, közlekedés és pihenés), illetve a 

tervek elkészítése makett vagy modell formájában. 

 A történeti korok és a modern társadalmak környezetalakítási jellemzőinek mérlegelő 

felhasználásával, esztétikai és funkcionális szempontok érvényesítésével saját, közvetlen 

környezetben megoldásra váró környezeti problémák (pl. kocogók, futók számára megfelelő hely, 

szemétgyűjtés, -tárolás, csomagolóanyagok mennyiségének csökkentése) megoldásához tervek, 

koncepciók elkészítése, csoportmunkában is, a koncepció jól értelmezhető vizuális és szöveges 

bemutatásával 

 A fenntarthatóság és környezettudatosság irányelveinek megfelelő ideális élettér (pl. lakás, kert, 

park, falu, város, iskola, úthálózat) természeti és épített, tárgyi környezetének harmóniájára, 

egyensúlyára fókuszáló tervezés (pl. környezetbe olvadó építészet, land art), a kortárs 

környezetalakítás jellemzőinek, a designgondolkodás problémamegoldásra ösztönző 

lehetőségeinek inspiratív felhasználásával, csoportmunkában is 

Kapcsolódási pontok: 

Biológia-egészségtan; földrajz: Környezet fogalmának értelmezése. Helyi természet- és 

környezetvédelmi problémák felismerése. Környezettudatos magatartás, fenntarthatóság. 

Globális társadalmi-gazdasági problémák: fogyasztói szokások, életmód. Fenntarthatóság. Környezet 

és természetvédelem. 

Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés szerepe, jelentősége, műveleti sorrend betartása, eszközhasználat. 

Lakókörnyezet-életmód. 

Dráma és tánc: Produkciós munka. A színházművészet összművészeti sajátosságai. 

Magyar nyelv és irodalom: improvizáció, diákszínpadi előadás. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

funkcionalizmus, környezettudatos építés, környezettudatos magatartás, környezetvédelem. 

FENNTARTHATÓ FEJLŐDÉS, SZEMÉLYES/KÖZÖSSÉGI TÉR, ÖKOLÓGIAI LÁBNYOM, 

ERGONÓMIA, MINIMÁL TÉR 
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10. évfolyam 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KORSZAK, STÍLUS, MŰFAJ 

Órakeret: 8 óra 

 

Előzetes tudás: 

A művészet stíluskorszakait reprezentáló legfontosabb művészeti alkotások, alkotók felismerése, 

jelentőségének megértése.  A vizuális kifejezés eszközeinek felismerése és használata műelemzés 

során. A megfigyelés segítségével műelemző módszerek alkalmazása. Különböző ábrázolási 

rendszerek felismerése műalkotásokon. Önkifejezés alkalmazása az alkotó tevékenységekben. 

Vizuális-esztétikai jellegű szempontok érvényesítése az alkotásokban. Különböző festészeti, grafikai 

és plasztikai technikák a kifejezési szándéknak megfelelő alkalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Az alkotó tevékenységekben a síkbeli, térbeli kifejezőeszközök, a térábrázolási konvenciók, a színtani 

ismeretek megfelelő alkalmazása. Érzelmek, hangulatok megfogalmazása egyéni tér-, szín- és 

formavilágban. A kifejezésnek megfelelő kompozíció használata. Megfigyelt és elképzelt téri 

helyzetek ábrázolása. 

Művészettörténeti stíluskorszakok és irányzatok, témák, illetve problémakörök önálló értelmezése, 

többféle szempont alapján. Vizuális esztétikai jellegű értékítéletek megfogalmazása elemzésekben, 

illetve érvényre juttatása az alkotó feladatokban. Eltérő kultúrák legfontosabb vizuális jellemzőinek 

értelmezése összehasonlítással. Összehasonlítás során önállóan kialakított szempontok érvényesítése. 

Megfigyelések szempontjainak összekapcsolásával definiál és következtet, mindezt társaival 

együttműködve alkotótevékenységébe is beilleszti; 

Adott feladatmegoldás érdekében meglévő vizuális ismeretei között megfelelően szelektál, a további 

szakszerű információszerzés érdekében adekvátan keres; 

A vizuális megjelenések elemzése és értelmezése során a befogadó és az alkotó szerepkört egyaránt 

megismerve reflexióit szemléletesen és szakszerűen fogalmazza meg szövegesen és képi 

megjelenítéssel is; 

Adott és választott vizuális művészeti témában önállóan gyűjtött képi és szöveges információk 

felhasználásával részletesebb helyzetfeltáró, elemző, összehasonlító, projektmunkát végez; 

Adott feladatnak megfelelően alkalmazza az analóg és a digitális prezentációs technikákat, illetve az 

ezekhez kapcsolható álló- és mozgóképi lehetőségeket. 

Önálló vélemény megfogalmazása saját és mások munkáiról. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

A műalkotások elemzése és értelmezése. A különböző kompozíciós megoldások jellemzői. Jellegzetes 

kompozíciós megoldások a festészetben és a szobrászatban. Leggyakoribb kompozíciós eszközök.  

Adott vagy választott – vizuális művészet által is feldolgozott – problémák, jelenségek (pl. személyes, 

környezeti, tudományos, társadalmi, művészeti) önálló feldolgozása és tudatos, vizuális jellegű 

bemutatása (pl. prezentáció, hagyományos tabló, táblaképpel kísért kiselőadás) a szakszerű kutatás 

lépéseinek érvényesítésével (pl. cél megfogalmazása, információgyűjtés, beleértve a felhasznált forrás 

megjelenítését, elemzés, szelektálás, lényegkiemelés). A probléma/téma megfelelő, hatásos 

bemutatása érdekében az optimális műfaj, stílus, kifejezési eszköz megválasztása, tervezett 

felhasználása, csoportmunkában is 

Egy választott művészettörténeti korszakra, stílusirányzatra (pl. gótika, reneszánsz, barokk, realizmus, 

századforduló izmusai, op-art, pop-art, land-art, hiperrealizmus) jellemző probléma (pl. valósághoz, 

transzcendenshez, társadalmi vagy tudományos változásokhoz való viszony) kapcsán önálló 

információgyűjtés, a probléma, téma önálló értelmezése a vizualitás lehetőségeit is felhasználva (pl. 

fotósorozattal, poszterrel, prezentációval), reflektálva napjaink kifejezési nyelvére 

 Művészeti alkotások kifejező, sajátos átdolgozása, átírása, parafrázis készítése (pl. színesből 

fekete-fehér vagy monokróm megjelenítés, kép kiegészítése sajátos elemekkel vagy részletekkel). 
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      Kép a képben átalakítás: képrészletek felcserélése, képötvözés, műalkotások szereplőinek 

helyettesítése tárgyakkal. Montázselven alapuló képmanipuláció 

Kapcsolódási pontok: 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: korstílusok, irányzatok társadalmi és kulturális 

háttere. 

Magyar nyelv és irodalom: stílusirányzatok, stíluskorszakok irodalmi jellemzői, képzőművészeti 

párhuzamok.  

Ének-zene: Művészettörténeti és zenetörténeti összefüggések (korszakok, stílusok kiemelkedő 

alkotók, műfajok). Zenei befogadói tapasztalatok. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Látvány- és műelemzés, korszak, korstílus, stílusirányzat, képzőművészeti műfaj, műtípus, 

avantgarde, avantgarde irányzatok, kompozíció, képkivágás, képi és optikai helyzetviszonylat, 

kontraszt, digitális képfeldolgozás, vizuális átírás, redukció, absztrakció, stilizálás, kiemelés, 

kontraszt, kompozíció, komplementer, színreflex, szín-, vonal-, formaritmus, kompozíció, 

konstruktív képépítés, automatikus írás 

INTERAKTÍV MŰ, PARAFRÁZIS, MŰVÉSZI HATÁS 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KORTÁRS MŰVÉSZETI JELENSÉGEK – Művészi 

koncepció, személyes és társadalmi üzenet 

Órakeret: 8 óra 

 

Előzetes tudás: 

A vizuális kifejezés eszközeinek felhasználása az alkotómunka és a vizuális elemzés során. 

Önkifejezés alkalmazása az alkotó tevékenységekben. Vizuális-esztétikai jellegű szempontok 

érvényesítése az alkotásokban. Különböző festészeti, grafikai és plasztikai technikák a kifejezési 

szándéknak megfelelő alkalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Személyes gondolatok, érzelmek vizuális megjelenítése a vizuális kifejezés alapvető eszközeinek 

segítségével. Egyéni asszociációkra támaszkodó átírás, fokozás. Irodalmi (zenei) mű vagy 

történelmi esemény feldolgozása. Hagyományos és új vizuális technikák alkalmazása. 

− A művészi hatás megértése és magyarázata érdekében összehasonlít és következtetéseket fogalmaz 

meg a különböző művészeti ágak kifejezési formáival kapcsolatban; 

− Adott vagy választott kortárs művészeti üzenetet személyes viszonyulás alapján, a társadalmi 

reflexiók kiemelésével értelmez; 

− Saját munkáit bátran újraértelmezi és felhasználja további alkotótevékenység során; 

− Adott feladatmegoldás érdekében ötleteiből rendszert alkot, a célok érdekében alkalmas kifejezési 

eszközöket és technikákat választ, az újszerű ötletek megvalósítása érdekében szabályokat 

újraalkot. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

− Művészeti élmények (pl. zene, mozgás, médiajelenség) megjelenítése önkifejező asszociációs 

alkotások által síkban, térben, időben  

Látvány megjelenítése egyénileg választott sajátos szándék (pl. kiemelés, figyelemirányítás) 

érdekében, a vizuális kifejezés eszközeinek sajátos változtatásával (pl. sajátos nézőpont, 

aránytorzítás, formaredukció). 

− A személyes érdeklődésben jelenlevő, társadalom- vagy természettudományos ismeretek által 

megalapozott absztrakt fogalmak megjelenítése jelen korunk képalkotó lehetőségeivel 

− A századforduló irányzatainak (pl. szecesszió, posztimpresszionizmus, impresszionizmus) és 

a 20. század legfontosabb avantgarde irányzatainak (pl. kubizmus, expresszionizmus, 

dadaizmus, fauvizmus, futurizmus, szürrealizmus) összegzése, a hasonlóságok és a 
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legfontosabb megkülönböztető jegyek kiemelésével és ennek hatása a kortárs művészetre / 

megfelelések -válaszok 

− Kortárs művészeti megoldások (pl. intermediális megjelenítés, eseményművészet) 

feldolgozása: gyűjtés, elemzés, értelmezés és az eredmények bemutatása adott vagy önállóan 

választott társadalmi probléma feldolgozása kapcsán (pl. kirekesztés, megkülönböztetés, 

környezetszennyezés, szegénység). 

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom: Irodalmi szöveg értelmezése. Szöveg és kép kapcsolata. 

Matematika: Síkbeli és térbeli alakzatok. Transzformációk. Matematikai összefüggések (pl. 

aranymetszés). 

Ének-zene: zenei befogadó élmények./kortárs zene /könnyű-és komoly / 

Dráma és tánc: jelenetek, táncmozgások, összetett mediális  hatások élményének feldolgozása./kortárs 

balett, tánc, kortárs cirkuszművészet /  

Digitális kultúra: számítógép felhasználói szintű alkalmazása. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Nonfiguratív megjelenítés intermediális műfaj, eseményművészet, 

KONCEPCIÓ, ÖNREFLEXIÓ/TÁRSADALMI REFLEXIÓ, POSZTMODERN JELENSÉGEK, 

KÍSÉRLETI MŰVÉSZET 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: A VIZUÁLIS KÖZLÉS HATÁSMECHANIZMUSA – Vizuális 

információfeldolgozás 

Órakeret: 4 óra 

 

Előzetes tudás: 

Nem vizuális természetű információk érzékletes, képi megfogalmazása. A vizuális kommunikáció 

különböző formáinak megkülönböztetése és értelmezése. A technikai képalkotás lehetőségeinek 

ismerete és megértése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A technikai médiumok képalkotó módszereinek megismerése. Vizuális közlés szöveggel és képpel 

különböző célok érdekében. Összetett vizuális kommunikációt szolgáló megjelenés tervezése. 

A technikai képalkotás – fotográfia, mozgókép – műtípusainak, kifejezőeszközeinek ismerete és 

értelmezése azok képzőművészeti kapcsolódásaival 

Alkotó és befogadó tevékenységei során érti és komplex módon használja a vizuális nyelv eszközeit. 

Megfelelő érvekkel alátámasztva, mérlegelő szemlélettel viszonyul az őt körülvevő kulturális 

környezet vizuális értelmezéseinek mediális csatornáihoz, amit társaival is megvitat; 

Különböző mediális produktumokat vizuális jelrendszer, kommunikációs szándék és hatáskeltés 

szempontjából elemez, összehasonlít, és következtetéseit társaival is megvitatja; 

Szabadon választott témában társaival együtt ok-okozati összefüggéseken alapuló történetet alkot, 

amelynek részleteit vizuális eszközökkel is magyarázza, bemutatja; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Példák alapján a filmnyelv eszközeinek (pl. képkivágás, kameraállás, kameramozgás, fény, hang, 

vágás/filmidő) elemző vizsgálata során önálló következtetések megfogalmazása és a tapasztalatok 

felhasználása adott cél (pl. elbeszélés, figyelemfelhívás, tájékoztatás, ismeretterjesztés), illetve 

adott cél továbbgondolása (pl. rövidfilmek készítése az eltérő szereplők szemszögéből, 

antireklám/antikampányfilm, álhírműsor, fiktív ismeretterjesztő filmkészítés), mozgóképi 

megjelenések létrehozása érdekében csoportmunkában 

 Egyszerű animációs technikák (pl. tárgymozgatás, papírkivágás, homokba rajzolás) 

felhasználásával változatos célokat következetesen szolgáló mozgókép (pl. reklámfilm, zenei klip, 

adott vers inspirálta filmetűd) elkészítése csoportmunkában, és a produktum közös értelmezése, 

értékelése 
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 A „látvány-hang-mozgás” hármas egységének kreatív alkalmazása összetettebb (mediális) 

tartalmú kreatív gyakorlat kapcsán (pl. videoperformansz tervezése és kivitelezése megadott 

témából kiindulva), majd a produkció elemző-értékelő feldolgozása a szándék és a megvalósítás 

sikeressége szempontjából. 

Kapcsolódási pontok: 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: A figyelemirányítás, a hangulatteremtés és az értelmezés 

legfontosabb eszközei. Fényviszonyok, mozgás, szerepjáték hatásmechanizmusa.  

Dráma és tánc: Mozgásos kommunikáció, improvizáció adott zene, téma vagy fogalom alapján. 

Performansz tervezése, kivitelezése. A színházművészet összművészeti sajátosságai, vizuális elemek 

alkalmazása. 

Ének-zene: a zene szerepe a médiában és a filmművészetben. 

Magyar nyelv és irodalom: Az idő- és térmegjelölések értelmezése. Elbeszélő, nézőpont, 

történetmondás, cselekmény, helyszín, szereplő, leírás, párbeszéd, jellemzés, jellem, hőstípus; helyzet, 

akció, dikció, konfliktus, monológ, dialógus, prológus, epilógus, késleltetés, jelenet; néhány alapvető 

emberi léthelyzet, motívum, metafora, toposz, archetípus. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Story-board, forgatókönyv, beállítás, jelenet, a montázs(típusok) jelentősége, a narráció sémái és 

egyedi megoldásai, képregény, video/performansz. 

MÉDIA, MÉDIUM, TECHNIKAI KÉP, FILMNYELVI ESZKÖZÖK, MONTÁZSELV, 

SZTEREOTÍPIA, CÉLKÖZÖNSÉG/CÉLCSOPORT, REPREZENTÁLT VALÓSÁG/VIRTUÁLIS 

VALÓSÁG 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: DIGITÁLIS KÉPALKOTÁS, KÖZÖSSÉGI MÉDIA – 

Digitális tartalom-előállítás, személyesség 

Órakeret: 4 óra 

 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

 A tömegkommunikáció eszközeinek és formáinak ismerete, csoportosítása, értelmezése.  

      Vizuális reklámok értelmezése. 

Vizuális jelrendszer, kommunikációs szándék és hatáskeltés szempontjából különböző mediális 

produktumokat elemez, összehasonlít, és következtetéseit társaival is megvitatja; 

− Saját munkáit bátran újraértelmezi és felhasználja további alkotótevékenység során; 

− Technikai képnél és számítógépes környezetben felismeri a manipuláció lehetőségét, és érti a 

befolyásolás vizuális eszközeinek jelentőségét; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

− Választott, személyes tartalmakat bemutató online megjelenések (pl. blog, vlog, személyes profil 

közösségi médiában) elemzése vizualitás és tartalomszervezés (pl. kép és szöveg aránya, 

menürendszer/címek és tartalmak megfelelése, színek kommunikációs funkciója, interaktivitás, 

hipertextualitás) szempontjából, és a tapasztalatok bemutatása és megvitatása egyénileg vagy 

csoportmunkában 

− A sztárjelenség kulturális hátterének elemző vizsgálata példák alapján, a tapasztalatok 

felhasználása játékos feladatokban (pl. fiktív szuperhős bemutatása különböző vizuális 

eszközökkel, szelfikészítés különböző kifejezési szándék érdekében, youtuber-témák gyűjtése 

különböző szempontok szerint, vlog készítése szokatlan/abszurd témában), a személyes célok 

következetes alkalmazása érdekében (pl. profilkészítés, kreatív „instasztori” készítése) 

Kapcsolódási pontok: 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: Tömegtájékoztatás. Médiaipar működése. Kultúra és tömegkultúra 

a médiában. Virtuális valóság. Sztereotípia, reprezentáció. Műfajfilm, szerzői film. A reklám 

hatásmechanizmusa. Valóságábrázolás és hitelesség. A figyelemirányítás, hangulatteremtés 

legfontosabb eszközei. 
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Dráma és tánc: Improvizáció. Jellemábrázolási technikák. 

Ének-zene: populáris zenei stílusok. 

Matematika: rendszeralkotás: elemek elrendezése különféle szempontok szerint, rendszerezést segítő 

eszközök használata, készítése. 

Magyar nyelv és irodalom: Médiaszövegek jellemzői. A személyközi kommunikáció. Beszédműfajok 

kommunikációs technikái hétköznapi és tömegkommunikációban. 

Fizika; földrajz: információs és kommunikációs rendszerek felépítése, jelentősége. 

Digitális kultúra: A kommunikációs eszközök hatása a mindennapi életre és a társadalomra. Globális 

információs társadalom. A fogyasztói viselkedést befolyásoló tényezők. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Közvetett kommunikáció, média, médium, internet, hírközlés, reklám, fotografikus kép, tapasztalati- 

és reprezentált valóság, asszociatív, párhuzamos és belső montázs, sztereotípia, célközönség, 

valószerűség, hitelesség,  

ÚJMÉDIA, VIRTUÁLIS VILÁG, KÖZÖSSÉGI MÉDIA, TÁRSADALMI NYILVÁNOSSÁG 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: DESIGN, DIVAT, IDENTITÁS – Tervezett környezet, 

azonosulás 
Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

Azonosságok és különbségek célirányos megkülönböztetése az elemzésben. Tárgyakkal, épületekkel, 

jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtés. A látott jelenségek elemzéséhez, értelmezéséhez 

szükséges szempontok megértése. Önálló kérdések megfogalmazása. Tárgyakkal, épületekkel, 

jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtése. Tárgykészítő, kézműves technikák alkalmazása. 

Gyakorlati feladatok önálló előkészítése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

− a vizuális megjelenések mintáinak önálló megfigyelése és felismerése által konstrukciókat alkot, 

e megfigyelések szempontjainak összekapcsolásával definiál és következtet, mindezt társaival 

együttműködve alkotótevékenységébe is beilleszti; 

− új ötleteket is felhasznál képek, tárgyak, terek megjelenítésének, átalakításának, rekonstruálásának 

megvalósításánál síkbeli, térbeli és időbeli produktumok létrehozása esetében; 

− saját munkáit bátran újraértelmezi és felhasználja további alkotótevékenység során; 

− adott feladatmegoldás érdekében ötleteiből rendszert alkot, a célok érdekében alkalmas kifejezési 

eszközöket és technikákat választ, az újszerű ötletek megvalósítása érdekében szabályokat 

újraalkot; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 A divat fogalmának (pl. öltözködés, viselkedésforma, zene, lakberendezés területén) elemző 

vizsgálata és értelmezése (pl. szubkultúrák viszonya a divathoz) a közvetlen környezetben 

tapasztalható példákon keresztül./Az utcai divat ma/ 

 A hagyományos és a modern társadalmak tárgykészítésének, tárgykultúrájának (pl. öltözet, 

lakberendezési tárgyak) elemző vizsgálata példák alapján (pl. kézműves technikával készült 

egyedi tárgy; sorozatgyártásban készült tömegtárgy; ipari formatervezés eredményeként készült 

egyedi tárgy) legfontosabb karakterjegyek alapján azok megkülönböztetése./jellegzets példák/ 

 Kós Károly, Makovecz Imre és Csete György munkásságának megismerése után közösségi tér és 

környezetének megtervezése organikus szemlélettel. A tervek alapján makett készítése szabadon 

választott anyag- és eszközhasználattal 

 A XIX-XX. századi magyar tárgykultúra egy-egy jellemző termékének, gyártójának (pl. Zsolnay 

épületkerámia, Hollóházi és Herendi porcelán, Csepel biciklik és motorkerékpárok, Ikarusz busz, 

Kandó mozdony, Ganz gépgyártás, Tisza cipő) megismerése és társakkal való megismertetése 

prezentáció formájában. Az adott termék formatervezésében tetten érhető társadalmi 
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vonatkozások, a forma és funkció viszonya, a termékek ikonikus jellegének, az e mögött álló okok, 

a kultúrkörben betöltött szerep bemutatása. A fentiekből választott témakör tárgyának értelmezése 

és alkotómunkában történő újrafogalmazása. A tervezett és létrehozott alkotásban saját korunk 

elvárásaira való reagálás. 

Kapcsolódási pontok: 

Matematika: Méretezés. Gondolatmenet követése. Absztrahálás, konkretizálás. Rendszeralkotás: 

elemek elrendezése adott szempontok szerint. 

Biológia-egészségtan: lakókörnyezet és természetes élőhelyek. 

Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés szerepe 

Magyar nyelv és irodalom: Esztétikai minőségek. Toposz, archetípus állandó és változó jelentésköre. 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: Társadalmi jelenségek értékelése. Társadalmi 

normák. Technológiai fejlődés. Fogyasztói társadalom. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Tervezés, felmérés, térelrendezés, műszaki ábrázolás, Alaprajztípus, lakóház, stíluskeveredés 

TÉRSZERVEZÉS, DESIGN, DIVAT, IDENTITÁS, BRAND, DESIGNGONDOLKODÁS 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KÖRNYEZET ÉS FENNTARTHATÓSÁG – Természeti és 

tervezett környezet egyensúlya 

Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

Tárgyakkal, épületekkel, jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtése. Tervvázlatok készítése. 

Gyakorlati feladatok önálló előkészítése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Személyes élményei alapján elemzi a tárgy- és környezetkultúra, valamint a fogyasztói szokások 

mindennapi életre gyakorolt hatásait és veszélyeit, és ezeket társaival megvitatja; 

Adott vagy választott célnak megfelelően, környezetátalakítás érdekében, társaival 

együttműködésben, környezetfelméréssel alátámasztva tervet készít, amelyet indokolni is tud; 

Építészeti és térélmények vizuális megjelenítése és megfogalmazása szövegben. Összehasonlítás 

során önállóan kialakított szempontok érvényesítése. Tárgyak, épületek felmérése, elemzése, 

értelmezése adott szempontok alapján. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Lokális vagy globális környezeti problémára (pl. természet, levegő, víz, fény, közlekedés, 

fogyasztói szemlélet, nagyvárosi lét, civilizációs fenyegetettség) reflektáló alkotás, produktum (pl. 

köztéri alkotás, akció, interaktív tér, esemény, szerkezet, közösségi médium kampány, installáció) 

tervének, makettjének létrehozása. A tervek megfelelő elkészítése érdekében a választott probléma 

(pl. vízpocsékolás, ballagók lufieregetése, szemetes járda, buszmegálló-rongálás), helyszín (pl. 

település, köztér, parkoló, víztorony, iskola) és az ideális megjelenítés eszközeinek (pl. 

eseményművészet, reklám, látvány, hang, filmnyelvi eszközök) tanulmányozása, felmérése 

egyénileg és csoportmunkában 

 A műemlékvédelem korszerű irányelveinek megismerése. A lakóhelyen vagy annak környékén 

található, felújításra váró épületről prezentáció tartása az épületet konzerváló vagy funkcióváltó 

átépítéssel kapcsolatban. 

Kapcsolódási pontok: 

Biológia-egészségtan; földrajz: Környezet fogalmának értelmezése. Helyi természet- és 

környezetvédelmi problémák felismerése. Környezettudatos magatartás, fenntarthatóság. 

Globális társadalmi-gazdasági problémák: fogyasztói szokások, életmód. Fenntarthatóság. Környezet 

és természetvédelem. 
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Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés szerepe, jelentősége, műveleti sorrend betartása, eszközhasználat. 

Lakókörnyezet-életmód. 

Dráma és tánc: Produkciós munka. A színházművészet összművészeti sajátosságai. 

Magyar nyelv és irodalom: improvizáció, diákszínpadi előadás. 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: Társadalmi jelenségek értékelése. Társadalmi 

normák. Technológiai fejlődés. Fogyasztói társadalom. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

funkcionalizmus, környezettudatos építés, környezettudatos magatartás, környezetvédelem. 

FENNTARTHATÓ FEJLŐDÉS, SZEMÉLYES/KÖZÖSSÉGI TÉR, ÖKOLÓGIAI LÁBNYOM, 

ERGONÓMIA, MINIMÁL TÉR 
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Előkészítő évfolyamok (nyelvi előkészítő és AJTP) 

 

Négy évfolyamos képzés 

9-10. évfolyam 

 

Ebben az iskolaszakaszban a vizuális kultúra tantárgy szokásos részterületeinek további fejlesztése 

mellett egyre nagyobb hangsúlyt kap a mérlegelő szemlélet és a problémamegoldó gondolkodás, 

valamint a szociális érzékenység további erősítése. A felnőtté válás ezen időszakában rendkívül fontos 

a reális önértékelés és az önismeret megerősítése, ami a tantárgyhoz kapcsolódó tudásterületek alkotó-

befogadó folyamatain keresztül juthat érvényre. Ebben fontos szerepük van az egyéni feladatoknak 

éppúgy, mint a társadalmi együttműködést mintázó csoporttevékenységeknek. A fiatalok és a kortárs 

környezet médiahasználati szokásai szükségessé teszik a médiatudatosság elvének és gyakorlatának 

erősítését, vagyis a vizuális megfigyelés és értelmezés segítségével megvalósuló mérlegelő médiaértés 

kompetenciájának megszilárdítását. Ebből következtethető, hogy e korosztálynál nem pusztán a 

kifejező képzőművészeti produktumok létrehozása a cél, hanem az is, hogy a tanulók képesek 

legyenek újszerű technikai eszközök használatával is továbbvinni a hagyományos képalkotási 

eljárások kialakult gyakorlatát, mint például a képi elemek elrendezésének alapvető eseteit. A 9–10. 

évfolyamos tanulóktól elvárható komplex gondolkodás és látásmód lehetőséget nyújt a korábbi 

évfolyamokon megszerzett ismeretek és tapasztalatok rendszerezésére, a befogadó jellegű vizuális 

képességek fejlesztésére, ami tovább segíti a problémamegoldó gondolkodás és kreativitás fejlődését. 

Az 5–8. évfolyamon megadott műlista képezi a 9–10. évfolyam vizuális ismeretanyagának alapját. 

 

A 9–10. évfolyamon a vizuális kultúra tantárgy alapóraszáma: 68 óra 

 

A tantárgy helyi tantervében a kerettanterv kiegészítésére biztosított órakeret 

 

9. évfolyam Kerettantervi  

javasolt 

óraszám 

változtatás Összidőkeret 

Korszak, stílus, műfaj 6 +2 8 

Kortárs művészeti jelenségek –  

Művészi koncepció, személyes és társadalmi 

üzenet 
5 +3 8 

A vizuális közlés hatásmechanizmusa – 

Vizuális információfeldolgozás 
4 0 4 

Digitális képalkotás, közösségi média – 

Digitális tartalom-előállítás, személyesség 3 +1 4 

Design, divat, identitás – 

Tervezett környezet, azonosulás 
 

8 

 

-2 

 

6 

Környezet és fenntarthatóság – 

Természeti és tervezett környezet egyensúlya 
8 -2 6 

Évfolyam összesen 34 +2 36 
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10. évfolyam 
Kerettantervi 

óraszám 

Többlet 

óraszám 
Összidőkeret 

Korszak, stílus, műfaj 6 +2 8 

Kortárs művészeti jelenségek – 

Művészi koncepció, személyes és társadalmi 

üzenet 
5 +3 8 

A vizuális közlés hatásmechanizmusa – 

Vizuális információfeldolgozás 
4 0 4 

Digitális képalkotás, közösségi média – 

Digitális tartalom-előállítás, személyesség 
3 +1 4 

Design, divat, identitás – 

Tervezett környezet, azonosulás 
8 -2 6 

Környezet és fenntarthatóság – 

Természeti és tervezett környezet egyensúlya 
8 -2 6 

Évfolyam összesen 34 +2 36 

 

9. évfolyam 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KORSZAK, STÍLUS, MŰFAJ 

Órakeret: 8 óra 

 

Előzetes tudás: 

A művészet stíluskorszakait reprezentáló legfontosabb művészeti alkotások, alkotók felismerése, 

jelentőségének megértése.  A vizuális kifejezés eszközeinek felismerése és használata műelemzés 

során. A megfigyelés segítségével műelemző módszerek alkalmazása. Különböző ábrázolási 

rendszerek felismerése műalkotásokon. Önkifejezés alkalmazása az alkotó tevékenységekben. 

Vizuális-esztétikai jellegű szempontok érvényesítése az alkotásokban. Különböző festészeti, grafikai 

és plasztikai technikák a kifejezési szándéknak megfelelő alkalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Az alkotó tevékenységekben a síkbeli, térbeli kifejezőeszközök, a térábrázolási konvenciók, a színtani 

ismeretek megfelelő alkalmazása. Érzelmek, hangulatok megfogalmazása egyéni tér-, szín- és 

formavilágban. A kifejezésnek megfelelő kompozíció használata. Megfigyelt és elképzelt téri 

helyzetek ábrázolása. 

Művészettörténeti stíluskorszakok és irányzatok, témák, illetve problémakörök önálló értelmezése, 

többféle szempont alapján. Vizuális esztétikai jellegű értékítéletek megfogalmazása elemzésekben, 

illetve érvényre juttatása az alkotó feladatokban. Eltérő kultúrák legfontosabb vizuális jellemzőinek 

értelmezése összehasonlítással. Összehasonlítás során önállóan kialakított szempontok érvényesítése. 

Alkotó és befogadó tevékenységei során érti és komplex módon használja a vizuális nyelv eszközeit. 

A művészi hatás megértése és magyarázata érdekében összehasonlít és következtetéseket fogalmaz 

meg a különböző művészeti ágak kifejezési formáival kapcsolatban. 

Érti és megkülönbözteti a klasszikus és a modern művészet kultúrtörténeti összetevőit, 

közlésformáinak azonosságait és különbségeit; 

Adott feladatnak megfelelően alkalmazza az analóg és a digitális prezentációs technikákat, illetve az 

ezekhez kapcsolható álló- és mozgóképi lehetőségeket. 

Önálló vélemény megfogalmazása saját és mások munkáiról. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Tematikus ábrázolások elemzése a művészetben (pl. emberábrázolás, térábrázolás, 

mozgásábrázolás), legfontosabb változások lényegének kiemelése és összegzése a különböző 

művészettörténeti korszakokban. 
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 Művészettörténeti korszakok (pl. ókor, korakeresztény, romanika és gótika, reneszánsz és barokk, 

klasszicizmus és romantika, XX.sz, ) összegzése, a hasonlóságok és a legfontosabb 

megkülönböztető jegyek kiemelésével. 

A sík-és térábrázolás jellemzői; ábrázolási konvenciók pl.: a jellemző nézetek törvénye, a hatalomnak 

megfelelő méretábrázolás;  

A műalkotások elemzése és értelmezése. A különböző kompozíciós megoldások jellemzői. Jellegzetes 

kompozíciós megoldások a festészetben és a szobrászatban. Leggyakoribb kompozíciós eszközök.  

A perspektivikus, az axonometrikus és a vetületi ábrázolás jellemzőinek megfigyelése a 

műalkotásokon. Az ábrázolási rendszerek jellemzőinek ismerete, a szerkesztés elvei. Rekonstrukciós 

feladatok. 

A térbeliség kifejezésének módjai (vonallal, tónussal, színekkel) 

− Meglévő művészettörténeti tudás felhasználásával és célirányos megfigyelések, elemzések alapján 

reflektív alkotások létrehozása (pl. grafika, fotó, film, festmény, fotósorozat, kollázs), adott 

történelmi korok, korszakok jellemző problémáinak, jelenségeinek (pl. szabadság, érték, 

szakralitás, humánum, szülő-gyermek viszony, bűn, identitás, szépség) változását tükröző vizuális 

művészeti megjelenések megértése és mások számára is érthető bemutatása érdekében, mindezt 

csoportmunkában is 

− Egy választott művészettörténeti korszakra, stílusirányzatra (pl. gótika, reneszánsz, barokk, 

realizmus, századforduló izmusai, op-art, pop-art, land-art, hiperrealizmus) jellemző probléma (pl. 

valósághoz, transzcendenshez, társadalmi vagy tudományos változásokhoz való viszony) kapcsán 

önálló információgyűjtés, a probléma, téma önálló értelmezése a vizualitás lehetőségeit is 

felhasználva (pl. fotósorozattal, poszterrel, prezentációval), reflektálva napjaink kifejezési 

nyelvére 

Kapcsolódási pontok: 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: korstílusok, irányzatok társadalmi és kulturális 

háttere. 

Magyar nyelv és irodalom: stílusirányzatok, stíluskorszakok irodalmi jellemzői, képzőművészeti 

párhuzamok. Könyvtárhasználat. 

Ének-zene: Művészettörténeti és zenetörténeti összefüggések (korszakok, stílusok kiemelkedő 

alkotók, műfajok). Zenei befogadói tapasztalatok. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Látvány- és műelemzés, korszak, korstílus, stílusirányzat, képzőművészeti műfaj, műtípus, 

avantgarde, avantgarde irányzatok, kompozíció, képkivágás, képi és optikai helyzetviszonylat, 

kontraszt, digitális képfeldolgozás, vizuális átírás, redukció, absztrakció, stilizálás, kiemelés, 

kontraszt, kompozíció, komplementer, színreflex, szín-, vonal-, formaritmus, kompozíció, konstruktív 

képépítés, automatikus írás 

INTERAKTÍV MŰ, PARAFRÁZIS, MŰVÉSZI HATÁS 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KORTÁRS MŰVÉSZETI JELENSÉGEK – Művészi 

koncepció, személyes és társadalmi üzenet 

Órakeret: 8 óra 

 

Előzetes tudás: 

A vizuális kifejezés eszközeinek felhasználása az alkotómunka és a vizuális elemzés során. 

Önkifejezés alkalmazása az alkotó tevékenységekben. Vizuális-esztétikai jellegű szempontok 

érvényesítése az alkotásokban. Különböző festészeti, grafikai és plasztikai technikák a kifejezési 

szándéknak megfelelő alkalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 
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Személyes gondolatok, érzelmek vizuális megjelenítése a vizuális kifejezés alapvető eszközeinek 

segítségével. Egyéni asszociációkra támaszkodó átírás, fokozás. Irodalmi (zenei) mű vagy 

történelmi esemény feldolgozása. Hagyományos és új vizuális technikák alkalmazása. 

Adott vagy választott kortárs művészeti üzenetet személyes viszonyulás alapján, a társadalmi reflexiók 

kiemelésével értelmez. 

Képalkotás és tárgyformálás során, autonóm módon felhasználja személyes tapasztalatait a hiteles 

kifejezési szándék érdekében a választott médiumnak megfelelően. 

Vizuális megjelenéseket, alkotásokat újraértelmez, áttervez és módosított kifejezési szándék vagy 

funkció érdekében újraalkot; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Művészeti élmények (pl. zene, mozgás, médiajelenség) megjelenítése önkifejező asszociációs 

alkotások által síkban, térben, időben  

Látvány megjelenítése egyénileg választott sajátos szándék (pl. kiemelés, figyelemirányítás) 

érdekében, a vizuális kifejezés eszközeinek sajátos változtatásával (pl. sajátos nézőpont, 

aránytorzítás, formaredukció). 

− A személyes érdeklődésben jelenlevő, társadalom- vagy természettudományos ismeretek által 

megalapozott absztrakt fogalmak megjelenítése jelen korunk képalkotó lehetőségeivel 

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom: Irodalmi szöveg értelmezése. Szöveg és kép kapcsolata. 

Matematika: Síkbeli és térbeli alakzatok. Transzformációk. Matematikai összefüggések (pl. 

aranymetszés). 

Ének-zene: zenei befogadó élmények. 

Dráma és tánc: jelenetek, táncmozgások, összetett mediális  hatások élményének feldolgozása. 

Digitális kultúra: számítógép felhasználói szintű alkalmazása. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Nonfiguratív megjelenítés intermediális műfaj, eseményművészet, 

KONCEPCIÓ, ÖNREFLEXIÓ/TÁRSADALMI REFLEXIÓ, POSZTMODERN JELENSÉGEK, 

KÍSÉRLETI MŰVÉSZET 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: A VIZUÁLIS KÖZLÉS HATÁSMECHANIZMUSA – Vizuális 

konformáció feldolgozás 

Órakeret: 4 óra 

 

Előzetes tudás: 

Nem vizuális természetű információk érzékletes, képi megfogalmazása. A vizuális kommunikáció 

különböző formáinak megkülönböztetése és értelmezése. A technikai képalkotás lehetőségeinek 

ismerete és megértése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A technikai médiumok képalkotó módszereinek megismerése. Vizuális közlés szöveggel és képpel 

különböző célok érdekében. Összetett vizuális kommunikációt szolgáló megjelenés tervezése. 

A technikai képalkotás – fotográfia, mozgókép – műtípusainak, kifejezőeszközeinek ismerete és 

értelmezése azok képzőművészeti kapcsolódásaival 

Alkotó és befogadó tevékenységei során érti és komplex módon használja a vizuális nyelv eszközeit. 

A vizuális megjelenések mintáinak önálló megfigyelése és felismerése által konstrukciókat alkot, e 

megfigyelések szempontjainak összekapcsolásával definiál és következtet, mindezt társaival 

együttműködve alkotótevékenységébe is beilleszti. 

Bemutatás, felhívás, történetmesélés érdekében térbeli és időbeli folyamatokat, történéseket, 

cselekményeket különböző eszközök segítségével rögzít. 

Valós célokat szolgáló, saját kommunikációs helyzetnek megfelelő, képes és szöveges üzenetet 

felhasználó vizuális közlést hoz létre társaival együttműködésben is. 
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Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Összetettebb vizuális közlés megvalósítása kép és szöveg együttes, összefonódó használatával (pl. 

saját készítésű tárgyfotó adott stílusbeli átalakítása megfelelő elektronikus eszközzel, majd a 

képhez – a tartalmat módosító – szöveg társítása, grafikai kivitelezése) elsősorban a 

jelentésmódosulások tudatosításának céljával. 

 Kreatív tervezés, kivitelezés szöveg és kép (egyenrangú) egymás mellé rendelésével (pl. 

művészkönyv vegyes technika alkalmazásával és/vagy számítógép használatával, megadott 

témából kiindulva) a különféle jelentésrétegek új minőségének megvalósítása céljából. 

 Különféle betűtípusok, katalógus tervezése időszaki kiállításhoz, az adott kiállításhoz illő betűtípus 

használata. 

 Példák alapján a mozgókép hatásmechanizmusának elemző vizsgálata különféle szempontok 

alapján (pl. hangulatkeltés, montázs, sztereotípia, eredeti megoldások, célközönség elérése) 

 A tapasztalati valóság és a médiában megjelenő reprezentált valóság összehasonlító vizsgálata és 

önálló bemutatása különböző mediális megjelenések esetében (pl. hírműsor/hírportál, tévéreklám, 

valóságshow, dokumentumfilm) 

Kapcsolódási pontok: 

Ének-zene: Művészettörténeti és zenetörténeti összefüggések (korszakok, stílusok kiemelkedő 

alkotók, műfajok). Zenei befogadói tapasztalatok. 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: a médiaipar működése, műsorgyártás. 

Magyar nyelv és irodalom: Ábrák, képek, illusztrációk kapcsolata a szöveggel. Csoportos, nyilvános, 

tömegkommunikáció sajátosságai. Vizuális kommunikáció. A számítógépes szövegvilág; az 

elektronikus tömegkommunikáció.  

Digitális kultúra: Információk és a közlési cél. A médiumok, közléstípusok tartalmi megbízhatósága, 

esztétikai értéke. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

tipográfia (betűméret és stílus), kompozíció (oldalrendezés, oldalpár, kép és szöveg, borító); 

intermédia, anyag(szerűség), művészkönyv/art-book, műsorrend. 

MÉDIA, MÉDIUM, TECHNIKAI KÉP, FILMNYELVI ESZKÖZÖK, MONTÁZSELV, 

SZTEREOTÍPIA, CÉLKÖZÖNSÉG/CÉLCSOPORT, REPREZENTÁLT VALÓSÁG/VIRTUÁLIS 

VALÓSÁG 

 

Tematikai egség/Fejlesztési cél: DIGITÁLIS KÉPALKOTÁS, KÖZÖSSÉGI MÉDIA – Digitális 

tartalom-előállítás, személyesség 

Órakeret: 4 óra 

 

Előzetes tudás: 

A vizuális kommunikáció különböző formáinak csoportosítása. A reklám hatásmechanizmusának 

elemzése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A tömegkommunikáció eszközeinek és formáinak ismerete, csoportosítása, értelmezése. Vizuális 

reklámok értelmezése. 

Megfelelő érvekkel alátámasztva, mérlegelő szemlélettel viszonyul az őt körülvevő kulturális 

környezet vizuális értelmezéseinek mediális csatornáihoz, amit társaival is megvitat. 

Adott feladatnak megfelelően alkalmazza az analóg és a digitális prezentációs technikákat, illetve az 

ezekhez kapcsolható álló- és mozgóképi lehetőségeket. 

Valós célokat szolgáló, saját kommunikációs helyzetnek megfelelő, képes és szöveges üzenetet 

felhasználó vizuális közlést hoz létre társaival együttműködésben is. 
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Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 A tömegmédiumok alaptulajdonságainak, hordozóinak (pl. újság,tv, rádió, internet, film), 

intézményeinek, csatornáinak és funkcióinak (pl. hírközlés, szórakoztatás, reklám) csoportosítása, 

elemzése rendszerező feladatok megoldásán keresztül. 

 A tömegkommunikáció egy jellegzetes, összetett, a képet a szöveggel együtt alkalmazó 

médiumának értelmezése a vizuális közlés (kreatív) alkotó megvalósításával (pl. moziplakát, 

közérdekű üzenetet közvetítő plakát készítése multimediális eszközök felhasználásával, magazin 

hirdetés készítése egy elképzelt termékhez vagy szolgáltatáshoz). 

Saját jellegzetes tárgy reklámkampányának megtervezése (célközönség ismerete, csomagolás, 

embléma, szlogen, reklámplakát, forma-és szövegfolt, reklámfilm, kísérőzene). 

− Többféle célt (pl. oktatás, szórakozás, információszolgáltatás, közösségépítés) szolgáló, választott 

online tartalom, megjelenés elemző vizsgálata a vizuális jellemzők leírása és elemzése céljából, 

egyénileg és csoportmunkában is. 

Kapcsolódási pontok: 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: Tömegtájékoztatás. Médiaipar működése. Kultúra és tömegkultúra 

a médiában. Virtuális valóság. Sztereotípia, reprezentáció. Műfajfilm, szerzői film. A reklám 

hatásmechanizmusa. Valóságábrázolás és hitelesség. A figyelemirányítás, hangulatteremtés 

legfontosabb eszközei. 

Dráma és tánc: Improvizáció. Jellemábrázolási technikák. 

Ének-zene: populáris zenei stílusok. 

Matematika: rendszeralkotás: elemek elrendezése különféle szempontok szerint, rendszerezést segítő 

eszközök használata, készítése. 

Magyar nyelv és irodalom: Médiaszövegek jellemzői. A személyközi kommunikáció. Beszédműfajok 

kommunikációs technikái hétköznapi és tömegkommu-nikációban. 

Fizika; földrajz: információs és kommunikációs rendszerek felépítése, jelentősége. 

Digitális kultúra: A kommunikációs eszközök hatása a mindennapi életre és a társadalomra. Globális 

információs társadalom. A fogyasztói viselkedést befolyásoló tényezők. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Közvetett kommunikáció, média, médium, nyomtatott és elektronikus sajtó, televízió, közszolgálati, 

kereskedelmi és közösségi televízió, internet, hírközlés, reklám, fotografikus kép, tapasztalati- és 

reprezentált valóság, asszociatív, párhuzamos és belső montázs, sztereotípia, célközönség, 

valószerűség, hitelesség, plakát, műfajfilm. 

ÚJMÉDIA, VIRTUÁLIS VILÁG, KÖZÖSSÉGI MÉDIA, TÁRSADALMI NYILVÁNOSSÁG 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: DESIGN, DIVAT, IDENTITÁS – Tervezett környezet, 

azonosulás 

Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

A vizuális környezetben megfigyelhető téri helyzetek, színviszonyok pontos értelmezése és szöveges 

megfogalmazása. Megfigyelések alapján a vizuális közlések érdekében különböző rajzi technikák 

alkalmazása. Tárgyakkal, épületekkel, jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtése. Tárgykészítő, 

kézműves technikák alkalmazása. Gyakorlati feladatok önálló előkészítése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Jelenségek, látványok vizuális megfigyelése és értelmezése során célirányos szempontok kiválasztása. 

Az adott tárgynak megfelelő tárgykészítő technikák alkalmazása. Problémamegoldás a tervezés során. 

Építészeti és térélmények vizuális megjelenítése és megfogalmazása szövegben. Összehasonlítás 

során önállóan kialakított szempontok érvényesítése. Tárgyak, épületek felmérése, elemzése, 

értelmezése adott szempontok alapján. 
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Adott feladatmegoldás érdekében meglévő vizuális ismeretei között megfelelően szelektál, a további 

szakszerű információszerzés érdekében adekvátan keres; 

Adott szempontok alapján érti és megkülönbözteti a történeti korok és a modern társadalmak tárgyi és 

épített környezetének legfontosabb jellemzőit; 

Képalkotás és tárgyformálás során autonóm módon felhasználja személyes tapasztalatait a hiteles 

kifejezési szándék érdekében a választott médiumnak megfelelően; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 A divat fogalmának (pl. öltözködés, viselkedésforma, zene, lakberendezés területén) elemző 

vizsgálata és értelmezése (pl. szubkultúrák viszonya a divathoz) a közvetlen környezetben 

tapasztalható példákon keresztül./Az utcai divat ma/ 

 Anyaggyűjtés, fotók készítése, bemutatás, értelmezés 

 Az építészettörténet különböző korszakaiból (pl. ókor, romanika, gótika, reneszánsz, barokk, 

klasszicizmus, eklektika, szecesszió, modern, posztmodern, kortárs) választott példák 

összehasonlító vizsgálata, csoportosítása különböző szempontok szerint (pl. funkció, szerkezet, 

építőanyag, térlefedés, tömeg, homlokzattagolás), a tapasztalatok különböző játékos vizuális 

megjelenítésével (pl. gyors szabadkézi rajz, alaprajz rekonstruálása, makett készítése) 

 Az organikus építészet célkitűzéseinek és formanyelvének (Le Corbusier, Hundertwasser, Gaudi) 

megfigyelése után valós vagy fiktív gyárépület rajzának kreatív, funkcióváltoztató átalakítása 

rajzban 

 Személyes példák alapján az aktuális divatot és annak rövid távú változásait befolyásoló tényezők 

(pl. tárgyi környezet, fogyasztói szokások, társadalmi-gazdasági-kulturális háttér) elemző 

vizsgálata kreatív feladatokban (pl. stíluslap készítése, karakterteremtés adott szempontoknak 

megfelelően, fiktív brand tervezése adott cél érdekében) a saját identitás erősítése céljából 

Ember alkotta objektumok (pl. épületek, építmények) és azok jellemző környezetének (pl. formai 

kapcsolódás – F. L. Wright: Vízesésház; környezetbe olvadás, álcázás – camouflage jelenség) elemző 

vizsgálata, értelmezése és összehasonlítása (pl. formai, szín-, fénykapcsolódás, anyaghasználat, stílus 

szerint) 

Kapcsolódási pontok: 

Matematika: Méretezés. Gondolatmenet követése. Absztrahálás, konkretizálás. Rendszeralkotás: 

elemek elrendezése adott szempontok szerint. 

Biológia-egészségtan: lakókörnyezet és természetes élőhelyek. 

Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés szerepe, jelentősége, műveleti sorrend betartása, eszközhasználat. 

Lakókörnyezet-életmód. 

Magyar nyelv és irodalom: Esztétikai minőségek. Toposz, archetípus állandó és változó jelentésköre. 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: Társadalmi jelenségek értékelése. Társadalmi 

normák. Technológiai fejlődés. Fogyasztói társadalom. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Tervezés, felmérés, térelrendezés, műszaki ábrázolás, Alaprajztípus, alátámasztó és áthidaló elem, 

oszloprend, homlokzatosztás, megalitikus építészet, sírtípus, szent körzet és síregyüttes, egyházi 

építészet, palota, lakóház, stíluskeveredés 

TÉRSZERVEZÉS, DESIGN, DIVAT, IDENTITÁS, BRAND, DESIGNGONDOLKODÁS 
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Tematikai egység/Fejlesztési cél: KÖRNYEZET és FENNTARTAHATÓSÁG – Természeti és 

tervezett környezet egyensúlya 

Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

Azonosságok és különbségek célirányos megkülönböztetése az elemzésben. Tárgyakkal, épületekkel, 

jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtés. A látott jelenségek elemzéséhez, értelmezéséhez 

szükséges szempontok megértése. Önálló kérdések megfogalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A vizuális környezet, tárgyak vizuális megfigyelése és a látvány értelmezése során célirányos 

szempontok kiválasztása. Különböző korú és típusú tárgyak, épületek pontos összehasonlítása 

különböző szempontok alapján, a következtetések célirányos megfogalmazásával. Fontosabb 

építészettörténeti korszakok és irányzatok, lényegének megértése, megkülönböztetésük. Különböző 

korokból származó tárgyak megkülönböztetése különböző szempontok alapján. A múlt tárgyi 

emlékeinek értékelése, jelentőségének megértése. 

új ötleteket is felhasznál képek, tárgyak, terek megjelenítésének, átalakításának, rekonstruálásának 

megvalósításánál síkbeli, térbeli és időbeli produktumok létrehozása esetében. 

tervezési folyamat során a gondolkodás szemléltetése érdekében gondolatait mások számára is 

érthetően, szövegesen és képpel dokumentálja. 

vizuális megjelenéseket, alkotásokat újraértelmez, áttervez, és módosított kifejezési szándék vagy 

funkció érdekében újraalkot. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Környezet tervezése, áttervezése más feladat ellátására (pl. munka – pihenés, hétköznapi – ünnepi) 

vagy több funkció betöltésére (pl. öltözködés és rejtőzködés, közlekedés és pihenés), illetve a 

tervek elkészítése makett vagy modell formájában. 

 A történeti korok és a modern társadalmak környezetalakítási jellemzőinek mérlegelő 

felhasználásával, esztétikai és funkcionális szempontok érvényesítésével saját, közvetlen 

környezetben megoldásra váró környezeti problémák (pl. kocogók, futók számára megfelelő hely, 

szemétgyűjtés, -tárolás, csomagolóanyagok mennyiségének csökkentése) megoldásához tervek, 

koncepciók elkészítése, csoportmunkában is, a koncepció jól értelmezhető vizuális és szöveges 

bemutatásával 

 A fenntarthatóság és környezettudatosság irányelveinek megfelelő ideális élettér (pl. lakás, kert, 

park, falu, város, iskola, úthálózat) természeti és épített, tárgyi környezetének harmóniájára, 

egyensúlyára fókuszáló tervezés (pl. környezetbe olvadó építészet, land art), a kortárs 

környezetalakítás jellemzőinek, a designgondolkodás problémamegoldásra ösztönző 

lehetőségeinek inspiratív felhasználásával, csoportmunkában is 

Kapcsolódási pontok: 

Biológia-egészségtan; földrajz: Környezet fogalmának értelmezése. Helyi természet- és 

környezetvédelmi problémák felismerése. Környezettudatos magatartás, fenntarthatóság. 

Globális társadalmi-gazdasági problémák: fogyasztói szokások, életmód. Fenntarthatóság. Környezet 

és természetvédelem. 

Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés szerepe, jelentősége, műveleti sorrend betartása, eszközhasználat. 

Lakókörnyezet-életmód. 

Dráma és tánc: Produkciós munka. A színházművészet összművészeti sajátosságai. 

Magyar nyelv és irodalom: improvizáció, diákszínpadi előadás. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

funkcionalizmus, környezettudatos építés, környezettudatos magatartás, környezetvédelem. 

FENNTARTHATÓ FEJLŐDÉS, SZEMÉLYES/KÖZÖSSÉGI TÉR, ÖKOLÓGIAI LÁBNYOM, 

ERGONÓMIA, MINIMÁL TÉR 
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10. évfolyam 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KORSZAK, STÍLUS, MŰFAJ  

Órakeret: 8 óra 

 

Előzetes tudás: 

A művészet stíluskorszakait reprezentáló legfontosabb művészeti alkotások, alkotók felismerése, 

jelentőségének megértése.  A vizuális kifejezés eszközeinek felismerése és használata műelemzés 

során. A megfigyelés segítségével műelemző módszerek alkalmazása. Különböző ábrázolási 

rendszerek felismerése műalkotásokon. Önkifejezés alkalmazása az alkotó tevékenységekben. 

Vizuális-esztétikai jellegű szempontok érvényesítése az alkotásokban. Különböző festészeti, grafikai 

és plasztikai technikák a kifejezési szándéknak megfelelő alkalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Az alkotó tevékenységekben a síkbeli, térbeli kifejezőeszközök, a térábrázolási konvenciók, a színtani 

ismeretek megfelelő alkalmazása. Érzelmek, hangulatok megfogalmazása egyéni tér-, szín- és 

formavilágban. A kifejezésnek megfelelő kompozíció használata. Megfigyelt és elképzelt téri 

helyzetek ábrázolása. 

Művészettörténeti stíluskorszakok és irányzatok, témák, illetve problémakörök önálló értelmezése, 

többféle szempont alapján. Vizuális esztétikai jellegű értékítéletek megfogalmazása elemzésekben, 

illetve érvényre juttatása az alkotó feladatokban. Eltérő kultúrák legfontosabb vizuális jellemzőinek 

értelmezése összehasonlítással. Összehasonlítás során önállóan kialakított szempontok érvényesítése. 

Megfigyelések szempontjainak összekapcsolásával definiál és következtet, mindezt társaival 

együttműködve alkotótevékenységébe is beilleszti; 

Adott feladatmegoldás érdekében meglévő vizuális ismeretei között megfelelően szelektál, a további 

szakszerű információszerzés érdekében adekvátan keres; 

A vizuális megjelenések elemzése és értelmezése során a befogadó és az alkotó szerepkört egyaránt 

megismerve reflexióit szemléletesen és szakszerűen fogalmazza meg szövegesen és képi 

megjelenítéssel is; 

Adott és választott vizuális művészeti témában önállóan gyűjtött képi és szöveges információk 

felhasználásával részletesebb helyzetfeltáró, elemző, összehasonlító, projektmunkát végez; 

Adott feladatnak megfelelően alkalmazza az analóg és a digitális prezentációs technikákat, illetve az 

ezekhez kapcsolható álló- és mozgóképi lehetőségeket. 

Önálló vélemény megfogalmazása saját és mások munkáiról. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

A műalkotások elemzése és értelmezése. A különböző kompozíciós megoldások jellemzői. Jellegzetes 

kompozíciós megoldások a festészetben és a szobrászatban. Leggyakoribb kompozíciós eszközök.  

Adott vagy választott – vizuális művészet által is feldolgozott – problémák, jelenségek (pl. személyes, 

környezeti, tudományos, társadalmi, művészeti) önálló feldolgozása és tudatos, vizuális jellegű 

bemutatása (pl. prezentáció, hagyományos tabló, táblaképpel kísért kiselőadás) a szakszerű kutatás 

lépéseinek érvényesítésével (pl. cél megfogalmazása, információgyűjtés, beleértve a felhasznált forrás 

megjelenítését, elemzés, szelektálás, lényegkiemelés). A probléma/téma megfelelő, hatásos 

bemutatása érdekében az optimális műfaj, stílus, kifejezési eszköz megválasztása, tervezett 

felhasználása, csoportmunkában is 

Egy választott művészettörténeti korszakra, stílusirányzatra (pl. gótika, reneszánsz, barokk, realizmus, 

századforduló izmusai, op-art, pop-art, land-art, hiperrealizmus) jellemző probléma (pl. valósághoz, 

transzcendenshez, társadalmi vagy tudományos változásokhoz való viszony) kapcsán önálló 

információgyűjtés, a probléma, téma önálló értelmezése a vizualitás lehetőségeit is felhasználva (pl. 

fotósorozattal, poszterrel, prezentációval), reflektálva napjaink kifejezési nyelvére 

 Művészeti alkotások kifejező, sajátos átdolgozása, átírása, parafrázis készítése (pl. színesből 

fekete-fehér vagy monokróm megjelenítés, kép kiegészítése sajátos elemekkel vagy részletekkel). 
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      Kép a képben átalakítás: képrészletek felcserélése, képötvözés, műalkotások szereplőinek 

helyettesítése tárgyakkal. Montázselven alapuló képmanipuláció 

Kapcsolódási pontok: 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: korstílusok, irányzatok társadalmi és kulturális 

háttere. 

Magyar nyelv és irodalom: stílusirányzatok, stíluskorszakok irodalmi jellemzői, képzőművészeti 

párhuzamok.  

Ének-zene: Művészettörténeti és zenetörténeti összefüggések (korszakok, stílusok kiemelkedő 

alkotók, műfajok). Zenei befogadói tapasztalatok. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 
Látvány- és műelemzés, korszak, korstílus, stílusirányzat, képzőművészeti műfaj, műtípus, 

avantgarde, avantgarde irányzatok, kompozíció, képkivágás, képi és optikai helyzetviszonylat, 

kontraszt, digitális képfeldolgozás, vizuális átírás, redukció, absztrakció, stilizálás, kiemelés, 

kontraszt, kompozíció, komplementer, színreflex, szín-, vonal-, formaritmus, kompozíció, konstruktív 

képépítés, automatikus írás 

INTERAKTÍV MŰ, PARAFRÁZIS, MŰVÉSZI HATÁS 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KORTÁRS MŰVÉSZETI JELENSÉGEK – Művészi 

koncepció, személyes és társadalmi üzenet 

Órakeret: 8 óra 

 

Előzetes tudás: 

A vizuális kifejezés eszközeinek felhasználása az alkotómunka és a vizuális elemzés során. 

Önkifejezés alkalmazása az alkotó tevékenységekben. Vizuális-esztétikai jellegű szempontok 

érvényesítése az alkotásokban. Különböző festészeti, grafikai és plasztikai technikák a kifejezési 

szándéknak megfelelő alkalmazása. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Személyes gondolatok, érzelmek vizuális megjelenítése a vizuális kifejezés alapvető eszközeinek 

segítségével. Egyéni asszociációkra támaszkodó átírás, fokozás. Irodalmi (zenei) mű vagy 

történelmi esemény feldolgozása. Hagyományos és új vizuális technikák alkalmazása. 

− A művészi hatás megértése és magyarázata érdekében összehasonlít és következtetéseket fogalmaz 

meg a különböző művészeti ágak kifejezési formáival kapcsolatban; 

− Adott vagy választott kortárs művészeti üzenetet személyes viszonyulás alapján, a társadalmi 

reflexiók kiemelésével értelmez; 

− Saját munkáit bátran újraértelmezi és felhasználja további alkotótevékenység során; 

− Adott feladatmegoldás érdekében ötleteiből rendszert alkot, a célok érdekében alkalmas kifejezési 

eszközöket és technikákat választ, az újszerű ötletek megvalósítása érdekében szabályokat 

újraalkot. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

− Művészeti élmények (pl. zene, mozgás, médiajelenség) megjelenítése önkifejező asszociációs 

alkotások által síkban, térben, időben  

Látvány megjelenítése egyénileg választott sajátos szándék (pl. kiemelés, figyelemirányítás) 

érdekében, a vizuális kifejezés eszközeinek sajátos változtatásával (pl. sajátos nézőpont, 

aránytorzítás, formaredukció). 

− A személyes érdeklődésben jelenlevő, társadalom- vagy természettudományos ismeretek által 

megalapozott absztrakt fogalmak megjelenítése jelen korunk képalkotó lehetőségeivel 

− A századforduló irányzatainak (pl. szecesszió, posztimpresszionizmus, impresszionizmus) és 

a 20. század legfontosabb avantgarde irányzatainak (pl. kubizmus, expresszionizmus, 

dadaizmus, fauvizmus, futurizmus, szürrealizmus) összegzése, a hasonlóságok és a 
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legfontosabb megkülönböztető jegyek kiemelésével és ennek hatása a kortárs művészetre / 

megfelelések -válaszok 

− Kortárs művészeti megoldások (pl. intermediális megjelenítés, eseményművészet) 

feldolgozása: gyűjtés, elemzés, értelmezés és az eredmények bemutatása adott vagy önállóan 

választott társadalmi probléma feldolgozása kapcsán (pl. kirekesztés, megkülönböztetés, 

környezetszennyezés, szegénység). 

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom: Irodalmi szöveg értelmezése. Szöveg és kép kapcsolata. 

Matematika: Síkbeli és térbeli alakzatok. Transzformációk. Matematikai összefüggések (pl. 

aranymetszés). 

Ének-zene: zenei befogadó élmények./kortárs zene /könnyű-és komoly / 

Dráma és tánc: jelenetek, táncmozgások, összetett mediális  hatások élményének feldolgozása./kortárs 

balett, tánc, kortárs cirkuszművészet /  

Digitális kultúra: számítógép felhasználói szintű alkalmazása. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Nonfiguratív megjelenítés intermediális műfaj, eseményművészet, 

KONCEPCIÓ, ÖNREFLEXIÓ/TÁRSADALMI REFLEXIÓ, POSZTMODERN JELENSÉGEK, 

KÍSÉRLETI MŰVÉSZET 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: A VIZUÁLIS KÖZLÉS HATÁSMECHANIZMUSA – Vizuális 

információfeldolgozás 

Órakeret: 4 óra 

 

Előzetes tudás: 

Nem vizuális természetű információk érzékletes, képi megfogalmazása. A vizuális kommunikáció 

különböző formáinak megkülönböztetése és értelmezése. A technikai képalkotás lehetőségeinek 

ismerete és megértése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A technikai médiumok képalkotó módszereinek megismerése. Vizuális közlés szöveggel és képpel 

különböző célok érdekében. Összetett vizuális kommunikációt szolgáló megjelenés tervezése. 

A technikai képalkotás – fotográfia, mozgókép – műtípusainak, kifejezőeszközeinek ismerete és 

értelmezése azok képzőművészeti kapcsolódásaival 

Alkotó és befogadó tevékenységei során érti és komplex módon használja a vizuális nyelv eszközeit. 

Megfelelő érvekkel alátámasztva, mérlegelő szemlélettel viszonyul az őt körülvevő kulturális 

környezet vizuális értelmezéseinek mediális csatornáihoz, amit társaival is megvitat; 

Különböző mediális produktumokat vizuális jelrendszer, kommunikációs szándék és hatáskeltés 

szempontjából elemez, összehasonlít, és következtetéseit társaival is megvitatja; 

Szabadon választott témában társaival együtt ok-okozati összefüggéseken alapuló történetet alkot, 

amelynek részleteit vizuális eszközökkel is magyarázza, bemutatja; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Példák alapján a filmnyelv eszközeinek (pl. képkivágás, kameraállás, kameramozgás, fény, hang, 

vágás/filmidő) elemző vizsgálata során önálló következtetések megfogalmazása és a tapasztalatok 

felhasználása adott cél (pl. elbeszélés, figyelemfelhívás, tájékoztatás, ismeretterjesztés), illetve 

adott cél továbbgondolása (pl. rövidfilmek készítése az eltérő szereplők szemszögéből, 

antireklám/antikampányfilm, álhírműsor, fiktív ismeretterjesztő filmkészítés), mozgóképi 

megjelenések létrehozása érdekében csoportmunkában 

 Egyszerű animációs technikák (pl. tárgymozgatás, papírkivágás, homokba rajzolás) 

felhasználásával változatos célokat következetesen szolgáló mozgókép (pl. reklámfilm, zenei klip, 

adott vers inspirálta filmetűd) elkészítése csoportmunkában, és a produktum közös értelmezése, 

értékelése 
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 A „látvány-hang-mozgás” hármas egységének kreatív alkalmazása összetettebb (mediális) 

tartalmú kreatív gyakorlat kapcsán (pl. videoperformansz tervezése és kivitelezése megadott 

témából kiindulva), majd a produkció elemző-értékelő feldolgozása a szándék és a megvalósítás 

sikeressége szempontjából. 

Kapcsolódási pontok: 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: A figyelemirányítás, a hangulatteremtés és az értelmezés 

legfontosabb eszközei. Fényviszonyok, mozgás, szerepjáték hatásmechanizmusa.  

Dráma és tánc: Mozgásos kommunikáció, improvizáció adott zene, téma vagy fogalom alapján. 

Performansz tervezése, kivitelezése. A színházművészet összművészeti sajátosságai, vizuális elemek 

alkalmazása. 

Ének-zene: a zene szerepe a médiában és a filmművészetben. 

Magyar nyelv és irodalom: Az idő- és térmegjelölések értelmezése. Elbeszélő, nézőpont, 

történetmondás, cselekmény, helyszín, szereplő, leírás, párbeszéd, jellemzés, jellem, hőstípus; helyzet, 

akció, dikció, konfliktus, monológ, dialógus, prológus, epilógus, késleltetés, jelenet; néhány alapvető 

emberi léthelyzet, motívum, metafora, toposz, archetípus. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Story-board, forgatókönyv, beállítás, jelenet, a montázs(típusok) jelentősége, a narráció sémái és 

egyedi megoldásai, képregény, video/performansz. 

MÉDIA, MÉDIUM, TECHNIKAI KÉP, FILMNYELVI ESZKÖZÖK, MONTÁZSELV, 

SZTEREOTÍPIA, CÉLKÖZÖNSÉG/CÉLCSOPORT, REPREZENTÁLT VALÓSÁG/VIRTUÁLIS 

VALÓSÁG 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: DIGITÁLIS KÉPALKOTÁS, KÖZÖSSÉGI MÉDIA – 

Digitális tartalom-előállítás, személyesség 

Órakeret: 4 óra 

 

Előzetes tudás: 

A vizuális kommunikáció különböző formáinak csoportosítása. A reklám hatásmechanizmusának 

elemzése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

 A tömegkommunikáció eszközeinek és formáinak ismerete, csoportosítása, értelmezése. 

Vizuális reklámok értelmezése. 

Vizuális jelrendszer, kommunikációs szándék és hatáskeltés szempontjából különböző mediális 

produktumokat elemez, összehasonlít, és következtetéseit társaival is megvitatja; 

− Saját munkáit bátran újraértelmezi és felhasználja további alkotótevékenység során; 

− Technikai képnél és számítógépes környezetben felismeri a manipuláció lehetőségét, és érti a 

befolyásolás vizuális eszközeinek jelentőségét; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

− Választott, személyes tartalmakat bemutató online megjelenések (pl. blog, vlog, személyes profil 

közösségi médiában) elemzése vizualitás és tartalomszervezés (pl. kép és szöveg aránya, 

menürendszer/címek és tartalmak megfelelése, színek kommunikációs funkciója, interaktivitás, 

hipertextualitás) szempontjából, és a tapasztalatok bemutatása és megvitatása egyénileg vagy 

csoportmunkában 

− A sztárjelenség kulturális hátterének elemző vizsgálata példák alapján, a tapasztalatok 

felhasználása játékos feladatokban (pl. fiktív szuperhős bemutatása különböző vizuális 

eszközökkel, szelfikészítés különböző kifejezési szándék érdekében, youtuber-témák gyűjtése 

különböző szempontok szerint, vlog készítése szokatlan/abszurd témában), a személyes célok 

következetes alkalmazása érdekében (pl. profilkészítés, kreatív „instasztori” készítése) 
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Kapcsolódási pontok: 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: Tömegtájékoztatás. Médiaipar működése. Kultúra és tömegkultúra 

a médiában. Virtuális valóság. Sztereotípia, reprezentáció. Műfajfilm, szerzői film. A reklám 

hatásmechanizmusa. Valóságábrázolás és hitelesség. A figyelemirányítás, hangulatteremtés 

legfontosabb eszközei. 

Dráma és tánc: Improvizáció. Jellemábrázolási technikák. 

Ének-zene: populáris zenei stílusok. 

Matematika: rendszeralkotás: elemek elrendezése különféle szempontok szerint, rendszerezést segítő 

eszközök használata, készítése. 

Magyar nyelv és irodalom: Médiaszövegek jellemzői. A személyközi kommunikáció. Beszédműfajok 

kommunikációs technikái hétköznapi és tömegkommu-nikációban. 

Fizika; földrajz: információs és kommunikációs rendszerek felépítése, jelentősége. 

Digitális kultúra: A kommunikációs eszközök hatása a mindennapi életre és a társadalomra. Globális 

információs társadalom. A fogyasztói viselkedést befolyásoló tényezők. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Közvetett kommunikáció, média, médium, internet, hírközlés, reklám, fotografikus kép, tapasztalati- 

és reprezentált valóság, asszociatív, párhuzamos és belső montázs, sztereotípia, célközönség, 

valószerűség, hitelesség,  

ÚJMÉDIA, VIRTUÁLIS VILÁG, KÖZÖSSÉGI MÉDIA, TÁRSADALMI NYILVÁNOSSÁG 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: DESIGN, DIVAT, IDENTITÁS – Tervezett környezet, 

azonosulás 

Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

Azonosságok és különbségek célirányos megkülönböztetése az elemzésben. Tárgyakkal, épületekkel, 

jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtés. A látott jelenségek elemzéséhez, értelmezéséhez 

szükséges szempontok megértése. Önálló kérdések megfogalmazása. Tárgyakkal, épületekkel, 

jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtése. Tárgykészítő, kézműves technikák alkalmazása. 

Gyakorlati feladatok önálló előkészítése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

− a vizuális megjelenések mintáinak önálló megfigyelése és felismerése által konstrukciókat alkot, 

e megfigyelések szempontjainak összekapcsolásával definiál és következtet, mindezt társaival 

együttműködve alkotótevékenységébe is beilleszti; 

− új ötleteket is felhasznál képek, tárgyak, terek megjelenítésének, átalakításának, rekonstruálásának 

megvalósításánál síkbeli, térbeli és időbeli produktumok létrehozása esetében; 

− saját munkáit bátran újraértelmezi és felhasználja további alkotótevékenység során; 

− adott feladatmegoldás érdekében ötleteiből rendszert alkot, a célok érdekében alkalmas kifejezési 

eszközöket és technikákat választ, az újszerű ötletek megvalósítása érdekében szabályokat 

újraalkot; 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 A divat fogalmának (pl. öltözködés, viselkedésforma, zene, lakberendezés területén) elemző 

vizsgálata és értelmezése (pl. szubkultúrák viszonya a divathoz) a közvetlen környezetben 

tapasztalható példákon keresztül./Az utcai divat ma/ 

 A hagyományos és a modern társadalmak tárgykészítésének, tárgykultúrájának (pl. öltözet, 

lakberendezési tárgyak) elemző vizsgálata példák alapján (pl. kézműves technikával készült egyedi 

tárgy; sorozatgyártásban készült tömegtárgy; ipari formatervezés eredményeként készült egyedi 

tárgy) legfontosabb karakterjegyek alapján azok megkülönböztetése./jellegzets példák/ 
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 Kós Károly, Makovecz Imre és Csete György munkásságának megismerése után közösségi tér és 

környezetének megtervezése organikus szemlélettel. A tervek alapján makett készítése szabadon 

választott anyag- és eszközhasználattal 

 A XIX-XX. századi magyar tárgykultúra egy-egy jellemző termékének, gyártójának (pl. Zsolnay 

épületkerámia, Hollóházi és Herendi porcelán, Csepel biciklik és motorkerékpárok, Ikarusz busz, 

Kandó mozdony, Ganz gépgyártás, Tisza cipő) megismerése és társakkal való megismertetése 

prezentáció formájában. Az adott termék formatervezésében tetten érhető társadalmi 

vonatkozások, a forma és funkció viszonya, a termékek ikonikus jellegének, az e mögött álló okok, 

a kultúrkörben betöltött szerep bemutatása. A fentiekből választott témakör tárgyának értelmezése 

és alkotómunkában történő újrafogalmazása. A tervezett és létrehozott alkotásban saját korunk 

elvárásaira való reagálás. 

Kapcsolódási pontok: 

Matematika: Méretezés. Gondolatmenet követése. Absztrahálás, konkretizálás. Rendszeralkotás: 

elemek elrendezése adott szempontok szerint. 

Biológia-egészségtan: lakókörnyezet és természetes élőhelyek. 

Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés szerepe 

Magyar nyelv és irodalom: Esztétikai minőségek. Toposz, archetípus állandó és változó jelentésköre. 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: Társadalmi jelenségek értékelése. Társadalmi 

normák. Technológiai fejlődés. Fogyasztói társadalom. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

Tervezés, felmérés, térelrendezés, műszaki ábrázolás, Alaprajztípus, lakóház, stíluskeveredés 

TÉRSZERVEZÉS, DESIGN, DIVAT, IDENTITÁS, BRAND, DESIGNGONDOLKODÁS 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: KÖRNYEZET ÉS FENNTARTHATÓSÁG – Természeti és 

tervezett környezet egyensúlya 

Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

Tárgyakkal, épületekkel, jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtése. Tervvázlatok készítése. 

Gyakorlati feladatok önálló előkészítése. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Személyes élményei alapján elemzi a tárgy- és környezetkultúra, valamint a fogyasztói szokások 

mindennapi életre gyakorolt hatásait és veszélyeit, és ezeket társaival megvitatja; 

Adott vagy választott célnak megfelelően, környezetátalakítás érdekében, társaival 

együttműködésben, környezetfelméréssel alátámasztva tervet készít, amelyet indokolni is tud; 

Építészeti és térélmények vizuális megjelenítése és megfogalmazása szövegben. Összehasonlítás 

során önállóan kialakított szempontok érvényesítése. Tárgyak, épületek felmérése, elemzése, 

értelmezése adott szempontok alapján. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

 Lokális vagy globális környezeti problémára (pl. természet, levegő, víz, fény, közlekedés, 

fogyasztói szemlélet, nagyvárosi lét, civilizációs fenyegetettség) reflektáló alkotás, produktum (pl. 

köztéri alkotás, akció, interaktív tér, esemény, szerkezet, közösségi médium kampány, installáció) 

tervének, makettjének létrehozása. A tervek megfelelő elkészítése érdekében a választott probléma 

(pl. vízpocsékolás, ballagók lufieregetése, szemetes járda, buszmegálló-rongálás), helyszín (pl. 

település, köztér, parkoló, víztorony, iskola) és az ideális megjelenítés eszközeinek (pl. 

eseményművészet, reklám, látvány, hang, filmnyelvi eszközök) tanulmányozása, felmérése 

egyénileg és csoportmunkában 
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 A műemlékvédelem korszerű irányelveinek megismerése. A lakóhelyen vagy annak környékén 

található, felújításra váró épületről prezentáció tartása az épületet konzerváló vagy funkcióváltó 

átépítéssel kapcsolatban. 

Kapcsolódási pontok: 

Biológia-egészségtan; földrajz: Környezet fogalmának értelmezése. Helyi természet- és 

környezetvédelmi problémák felismerése. Környezettudatos magatartás, fenntarthatóság. 

Globális társadalmi-gazdasági problémák: fogyasztói szokások, életmód. Fenntarthatóság. Környezet 

és természetvédelem. 

Technika, életvitel és gyakorlat: Szükségletek és igények elemzése, tevékenységhez szükséges 

információk kiválasztása, tervezés szerepe, jelentősége, műveleti sorrend betartása, eszközhasználat. 

Lakókörnyezet-életmód. 

Dráma és tánc: Produkciós munka. A színházművészet összművészeti sajátosságai. 

Magyar nyelv és irodalom: improvizáció, diákszínpadi előadás. 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: Társadalmi jelenségek értékelése. Társadalmi 

normák. Technológiai fejlődés. Fogyasztói társadalom. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

funkcionalizmus, környezettudatos építés, környezettudatos magatartás, környezetvédelem. 

FENNTARTHATÓ FEJLŐDÉS, SZEMÉLYES/KÖZÖSSÉGI TÉR, ÖKOLÓGIAI LÁBNYOM, 

ERGONÓMIA, MINIMÁL TÉR 
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Mozgóképkultúra és médiaismeret 

Helyi tantárgyi tanterv 

 

12. évfolyam 
 

A mozgóképkultúra és médiaismeret tantárgy tevékenységei jelentős szerepet játszanak a Nemzeti 

alaptantervben megfogalmazott valamennyi kompetencia fejlesztésében. 

A tantárgy fejleszti a tanulás kompetenciáit, mert a tanulási tevékenységei a digitális eszközökkel 

való egyéni és közösségi tanulási módozatokon keresztül megélt élményként jelennek meg. Az 

internet világának, a digitális eszközöknek, a mozgókép formanyelvének valamint ezek működési 

mechanizmusainak ismerete más tantárgyak tanulását is nagyban támogathatja. 

A tantárgy alapvető a kommunikációs kompetenciák fejlesztésében. A nekünk szóló vagy a minket 

elérő üzenetek nagy részét audiovizális médiaüzenetek formájában fogalmazzuk vagy osztjuk meg, 

ahogy mondandónk egyre nagyobb részét is ilyen formában tesszük közzé. A kommunikáció 

folyamatában a tanulók nyitottan, érzékenyen és kritikusan viszonyulnak mások véleményéhez, illetve 

konstruktív párbeszéd folytatására törekednek. Az egyes projektek megvalósításakor a generációk 

közti párbeszéd is megvalósul, hiszen sokszor a tágabb társas környezet, a család, a felnőtt segítők 

világa is bevonódik a munkafolyamatokba. 

A tantárgy fejleszti a digitális kompetenciákat, mivel a mozgóképi és mediális kommunikáció ma 

már döntően a digitális környezetben valósul meg. A mozgókép és médiaismeret a digitális 

eszközhasználati képességeket a társadalmi nyilvánosságban való részvétel, a digitális állampolgárság 

szempontjából kontextualizálja. A tantárgy fejleszti a logikai, gondolkodási kompetenciákat, ami a 

problémák azonosításában, a kérdések megfogalmazásában, az összefüggések keresésében és 

értékelésében, a logikus ok-okozati érvelés alkalmazásában, az egyes folyamatok következményeinek 

a kiszámításában nyilvánulhat meg.  

A tantárgy fejleszti a kollaboratív munkavégzési illetve személyes és társas kapcsolati 

kompetenciákat a kommunikációs gyakorlatok megoldásában, a csoportos együttműködésben. A 

közös cél érdekében zajló munka erősíti az érdekérvényesítés és az alkalmazkodás dinamikus 

egyensúlyában zajló konfliktusmegoldások folyamatát.  

A tantárgy sajátosságai miatt nagyban fejleszti a kreativitás, kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális 

tudatosság kompetenciáit, hiszen a tárgy tanulása során a tanuló olyan készségeket sajátít el, amelyek 

magukban foglalják gondolatok, tapasztalatok és érzések befogadását és kifejezését a művészetek és 

más kulturális kifejezésmódok széles körében. 

A tantárgy személyiségfejlesztésben betöltött szerepe, a digitális és a kommunikációs kompetenciák 

fejlesztése hozzájárul a munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák fejlesztéséhez is. 

A tantárgy tartalmai szoros kapcsolatban állnak a magyar nyelv és irodalom, a történelem, az 

állampolgári ismeretek, a hon- és népismeret, az etika, a vizuális kultúra, a dráma és színház, valamint 

a digitális kultúra tantárgyak tartalmaival. A tanulóknak ezen tantárgyak tanulása során szerzett 

ismereteit, tudását a mozgóképkultúra és médiaismeret tantárgy frissítheti, új összefüggésekbe tudja 

helyezni. A tanuló előzetes – nem csak az iskolában szerzett – tudását a tantárgy keretei között 

szükséges rendszerezni, beépíteni a tantárgy tanítási-tanulási folyamatába. Fontos, hogy a tanuló a 

mozgóképkultúra és médiaismereti órákon világosan lássa, hogy a tantárgy tartalmai az ő 

médiafogyasztásának fejlesztését, igényességét célozzák és a tudatos médiafogyasztóvá válását segítik 

elő. A filmpedógia (a filmmel való oktatás) módszerével pedig a tanulók az egyes – nemcsak humán 

és művészeti - tudományterületek világához is kaphatnak élmény alapú fejlesztést. 

A Nemzeti alaptanterv hét célt fogalmaz meg a tantárgy tanulási céljaiként. Mivel a középiskolások 

a média és az internet világát gyakorlatilag második otthonukként kezelik, ott jelentős mennyiségű 

időt töltenek el, elsősorban a médiaismereti rész a hangsúlyos. A mai diákok nevelése szempontjából 

elengedhetetlenül fontos, hogy kialakítsuk a médiatudatosság képességét. A tanulóknak tisztában kell 

lenniük a média társadalmi és véleményformáló szerepével, biztos, belsővé tett értékrend alapján kell 
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tudniuk választani annak szövegei, termékei közül, az internet világában magabiztosan és felelősen 

kell tájékozódniuk, továbbá fel kell hívni a figyelmüket arra is, hogy a digitális világban 

önreprezentációjuk, saját megjelenésük is a megfelelő értékek mentén, az eszközök értő 

alkalmazásával történjen, úgy, hogy közben önmagukat, személyiségi jogaikat, identitásukat is  

biztonságban tudják.  

Az audiovizuális médiaszövegek azonban természetesen nem érthetők a mozgókép formanyelvének 

(természetének, kifejezőeszközeinek) ismerete nélkül. A Nemzeti alaptanterv célként határozza meg 

– elsősorban a magyar – értékhordozó audiovizuális művek tanulmányozását is.  

A Nemzeti alaptanterv a tanulási célokban megfogalmazottakat jelentős részben alkotói 

eszközökkel kívánja elérni. A mozgóképi és médiaanyagok megfelelő befogadói attitűdjének 

kialakításához elsősorban a hasonló anyagok aktív előállítását adja meg eszközként, azaz a 

mozgóképkultúra és médiaismeret tantárgy keretei között számos esetben a tanulók rendelkezésére 

álló eszközök (pl. okostelefonok) gyakorlati használata módszertani szempontból kifejezetten ajánlott. 

A Nemzeti alaptanterv a gyakorlati tevékenységek hangsúlyozásával arra ad lehetőséget, hogy a 

mozgóképi és mediális kommunikáció hatásmechanizmusát a diákok az audiovizuális vagy írott 

médiaanyagok előállításával ismerjék meg. Így ez a tantárgy a befogadói és az alkotói személyiség 

fejlesztését is szolgálja, valamint lehetővé teszi, hogy a diákok ne csak passzív befogadói, hanem aktív 

résztvevői is lehessenek a mediális kommunikációnak.  

A kerettanterv mindezen célok megvalósításának idő- és tartalmi keretét adja meg.  

 

A 12. évfolyamon a mozgóképkultúra és médiaismeret tantárgy alapóraszáma: 34 óra.   

 

Témakör neve 
Kerettantervi 

óraszám 

Többlet 

óraszám 
Összidőkeret 

A média fogalma és kifejezőeszközei: műfajok, 

eszközök, írott és elektronikus sajtó; a hír 

fogalma, típusai; a hírérték. 

 

3 

 

0 

 

3 

A tömegkommunikáció fogalma, eszközei: 

nyilvánosság, hálózati kommunikáció, 

nonprofit és kereskedelmi, a közszolgálati és a 

közösségi média szerepe; a tömegtájékoztatás 

eszközei, felelőssége; az online kommunikáció 

lehetőségei és veszélyei. 

 

 

3 

 

 

0 

 

 

3 

Tudatos médiahasználat az egyén és a 

társadalom szempontjából: szellemi 

önvédelem, a kereskedelmi célú 

médiatartalmak kezelése – tudatos fogyasztói 

magatartás kialakítása; az információbiztonság, 

a közszféra és a magánszféra a médiában. 

 

2 

 

+1 

 

3 

A média társadalmi szerepe, használata: 

médiaetika, médiaszabályozás, 

információáramlás irányítása, a 

véleményformálás lehetőségei, feladatai 

 

2 

 

+1 

 

3 

A mozgóképi közlésmód kifejezőeszközei; 

szövegépítkezés a hagyományos és az új 

médiában, képi eszközök a digitalizáció előtt és 

most; az audiovizuális elemek esztétikai 

szerepe a művészi alkotásoknál és céljai a 

kereskedelmi célú tartalomszolgáltatásban 

 

6 

 

0 

 

6 
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Kultúra és tömegkultúra: hatása az egyénre és a 

társadalomra; esztétikai minőség és a 

fogyasztói társadalom kölcsönhatása; 

jelenségek a médiában és a filmművészetben – 

sztárok, szerepek, sztereotípiák, életformák; a 

virtuális valóság. 

 

8 

 

0 

 

8 

Kultúra és tömegkultúra: hatása az egyénre és a 

társadalomra; esztétikai minőség és a 

fogyasztói társadalom kölcsönhatása; 

jelenségek a médiában és a filmművészetben – 

sztárok, szerepek, sztereotípiák, életformák; a 

virtuális valóság. 

 

 

10 

 

 

0 

 

 

10 

Évfolyam összesen 34 +2 36 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: A média fogalma és kifejezőeszközei: műfajok, eszközök, írott 

és elektronikus sajtó; a hír fogalma, típusai; a hírérték 

Órakeret: 3 óra 

 

Előzetes tudás: 

A kommunikáció története alapvető fordulópontjainak (írásbeliség, sokszorosítás, fotografikus 

képrögzítés, digitális jelkezelés / hálózati kommunikáció) ismerete.  

Az új média, az interaktivitás és a nem lineárisan szerveződő szöveg fogalmának ismerete. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A média természetének ismerete, ezáltal értő használata  

A média által közvetített és a média által teremtett valóság szétválasztásának képessége; a 

reprezentáció fogalmának ismerete 

A fikció és a dokumentum különbségének ismerete  

A hírek jellemzőinek ismerete, a hitelesség kritériumainak ismerete, a hírmédia szövegeinek értő 

olvasása és képesség hasonló szövegek megalkotására 

A politikai, tudományos és közérdekű hírek, illetve a bulvárhírek közötti különbség ismerete, képesség 

ezek felismerésére és szétválasztására  

A dezinformáció, az álhírek és az áltudományos cikkek azonosítása, ellenőrzött, hiteles internetes 

tartalmak használata 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

a média fogalmának értelmezése 

a média és a valóság viszonya problémájának felvetése: a média mint közvetítő közeg dokumentáló, 

valóságközvetítő lehetőségeinek és szórakoztató természetének vizsgálata, elemzése 

a jellegzetes médiaműfajok ismertetése  

a hír és a hírérték fogalmának értelmezése, a hír szerkezeti felépítésének jellemzői 

a politikai, tudományos, közérdekű hírek és a bulvárhírek közötti különbségek és hasonlóságok 

vizsgálata   

Javasolt tevékenységek:  

- „A média az üzenet” (Marshall MacLuhan) állítás elemzése, összevetése a média közvetítő 

csatornaként történő meghatározásával 

- a média valóságot közvetítő és valóságot teremtő szerepének és ehhez használt eszközeinek 

összehasonlítása egy esemény élő közvetítése és egy élő showműsor (pl. tehetségkutató) 

összehasonlításával 

- a média valóság és sztárteremtő képességének elemzése egy tehetségkutató showműsor és/vagy egy 

valóságshow műfaji sajátosságainak vizsgálatán keresztül 
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- hírelemzés; a hír szerkezeti felépítése, a narráció, az interjúrészlet és a képi anyag egymáshoz való 

viszonyának vizsgálata  

- ugyanazon hír összehasonlítása eltérő szerepű és tulajdonú médiaintézmények és médiaszereplők 

interpretációiban  

- egy bulvárhír közvetítési módjának összehasonlítása egy nyomtatott bulvárújságban, egy népszerű 

weblapon és egy televíziós magazinműsorban 

- egy hír nyomon követése a hírfolyamban (felbukkanása, vezető szerepe és eltűnése) egy népszerű 

internetes újság esetében  

- egy-egy hír megírása interneten, rádióban, televízióban közvetíthető formában  

- kötött szövegű interjú készítése (pl. okostelefonnal) egy osztálytárssal vagy tanárral kétféle 

feldolgozásban: egy, az adott embert szimpatikusnak, barátságosnak, értelmesnek bemutató verzióban 

és annak ellenkezőjében (változtatni csak a felvett képen és a szerkesztés során lehet, az elhangzott 

szövegen nem) 

Kapcsolódási pontok: 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: A kommunikáció története alapvető fordulópontjai 

Magyar nyelv és irodalom: a tömegkommunikáció 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

médium, média, tömegmédia, nyomtatott és elektronikus média, reprodukció és ábrázolás, 

dokumentum, fikció, tömegkommunikáció, nyilvánosság, közvélemény, közérdekűség, hír, 

hírfolyam; 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: A tömegkommunikáció fogalma, eszközei: nyilvánosság, 

hálózati kommunikáció, nonprofit és kereskedelmi, a közszolgálati és a közösségi média szerepe; 

a tömegtájékoztatás eszközei, felelőssége; az online kommunikáció lehetőségei és veszélyei. 

Órakeret: 3 óra 

 

Előzetes tudás: 

A médiaszövegek szövegalkotó kód-típusainak, kifejező eszközeinek ismerete. A médiaintézmény, a 

diskurzus, a sztereotípia és a reprezentáció fogalmának ismerete. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A tömegkommunikáció fogalmának ismerete 

A közönségek, közösségek és fogyasztók, a közvélemény, a társadalmi nyilvánosság fogalmának 

ismerete  

A nonprofit, a kereskedelmi, a közszolgálati és a közösségi média fő jellemzőinek, különbségének 

ismerete 

különbségtétel a nézettség és a közönségarány között 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

-     a tömegkommunikáció fogalmának ismertetése 

- a közönségek, közösségek és fogyasztók, a közvélemény és a társadalmi nyilvánosság fogalmának 

vizsgálata 

- a médiaszövegek által sugallmazott értelmezési keretek felismerése 

- a médianyilvánosság sokszínűsége jelentőségének felismertetése 

- a nonprofit, a kereskedelmi, a közszolgálati és a közösségi média jellemzőinek megismertetése 

- a médiafogyasztás, a nézettség és a közönségarány fogalmának értelmezése 

Javasolt tevékenységek:  
- annak értelmezése, hogy mit jelent az, hogy a tömegkommunikáció a társadalmi nyilvánosság 

színtere 

- a média működése mint az eltérő médiaközönségek számára gyártó gazdasági tevékenyég 

- annak vizsgálata, értelmezése, hogy pontosan kinek a véleménye a közvélemény 

- olyan állítások összegyűjtése, amelyek egyértelműen elfogadottak a közvélemény szerint, de a 
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diákok tudásuk, tapasztalatuk, ismereteik alapján biztosan tudják, hogy alaptalan állítás vagy 

részigazság 

- a nonprofit, a kereskedelmi, a közszolgálati és a közösségi média jellemzőinek összehasonlítása 

(előállítóik, fogyasztóik, szerepük a társadalmi nyilvánosságban) 

- internetes kutatómunka annak kiderítésére, hogy melyek voltak az utóbbi hónap legnézettebb 

televíziós műsorai, milyen magyar nyelvű oldalak érték el a legnagyobb kattintásszámot továbbá 

annak elemzése, hogy ezek az adatok pontosan mit jelentenek 

- a nonprofit, a kereskedelmi, a közszolgálati és a közösségi média összehasonlítása a a fogyasztási 

adatok, műsoraik nézettsége és közönségaránya alapján 

- egy kereskedelmi televízió műsorrendjének elemzése a nézettség optimalizálása szempontjából 

- annak összehasonlítása, hogy a tömegkommunikáció hagyományos és online médiumai 

mennyiben élhetnek eltérő lehetőségekkel, ugyanakkor mennyiben élhetnek is vissza ezekkel a 

lehetőségekkel 

Kapcsolódási pontok: 

Magyar nyelv és irodalom: a tömegkommunikáció médiumainak jelrendszerei, kódjai 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: A kommunikáció története alapvető fordulópontjai, 

ezen fordulópontok jelentősége a nyilvánosság történetében. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

tömegkommunikáció, társadalmi nyilvánosság, közönségek, fogyasztók, közvélemény, nonprofit, 

kereskedelmi, közszolgálati és közösségi média, nézettség, közönségarány, műsorrend, online 

kommunikáció; 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: Tudatos médiahasználat az egyén és a társadalom 

szempontjából: szellemi önvédelem, a kereskedelmi célú médiatartalmak kezelése – tudatos 

fogyasztói magatartás kialakítása; az információbiztonság, a közszféra és a magánszféra a 

médiában. 

Órakeret: 3 óra 

 

Előzetes tudás: 

A digitális médiaeszközök alapszintű felhasználói ismerete. 

A médiaszövegekben megjelenő információk kritikus szemlélete. 

Az életkorhoz igazodó biztonságos internet- és mobilhasználat, a hálózati kommunikációban való 

részvétel során fontos és szükséges viselkedési szabályok ismerete, alkalmazása. A meghatározó 

társadalmi struktúrák, hatalomgyakorlási rendszerek ismerete. A magánszféra és a közszféra fogalma. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

Az online hálózati kommunikáció, s különösen az internet közvetítő közegének, sajátosságainak 

ismerete 

A döntési, választási képesség fontosságának ismerete az internethasználatban 

A magunkról közölt információ adta lehetőségek és veszélyek ismerete az internethasználatban  

Gondoskodik a személyes adatai védelméről az interneten, adatai és digitális identitása védelmében 

óvintézkedéseket tesz 

A közösségi médiát tudatosan és felelősséggel használja, különös tekintettel a másokat zavaró, bántó 

vagy kihasználó kommunikációra 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

- az internetnek mint sajátos közvetítő közegnek a vizsgálata 

- az internet vizsgálata azon szempontok alapján, amennyiben az nem lineáris és aktivitást követel 

meg a felhasználótól 

- az önreprezentáció adta lehetőségek és veszélyek felismerési képességének kialakítása 

- az online térhez kapcsolódó függőségek felismerése 
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Javasolt tevékenységek:  
- az internet és a hagyományos média közvetítő közegének jellemző, fő különbségeinek vizsgálata, 

az egyirányú és a többirányú közvetítő csatorna összevetése 

- annak értelmezése, mit jelent a „klikkelés szabadsága” 

- gyakorlati kipróbálása annak, hogy az interneten mennyi információt lehet adott idő alatt fellelni 

egy sztárral vagy celebbel kapcsolatban és mennyit egy „átlagemberről” 

- annak átgondolása, hogy egy adott diákról mennyi és milyen információ érhető el az interneten, a  

hatások és következmények elemzése 

- annak megbeszélése, hogy miért korlátozzák az internethasználatot egyes cégek (munkahelyek) 

és egyes államok  

- annak az állításnak az értelmezése, hogy az interneten senkinek és semminek nem kell 

szükségszerűen abban a (társadalmi, anyagi, földrajzi stb.) helyzetben lennie amelyben 

valóságosan létezik (vagyis a virtuális és a fizikailag megtapasztalható közötti különbség 

hangsúlyozása) 

- annak vizsgálata, hogy a diákok egy héten keresztül mennyi időt töltenek média- és 

internethasználattal és ezt az időt milyen konkrét tevékenységekre fordítják 

Kapcsolódási pontok: 

Digitális kultúra: a „régi” és az „új” média használatának összehasonlítása. egymástól. Az internetes 

és mobilkommunikáció fontosabb sajátosságai. Az internethasználat biztonságának problémái. A 

média törvényi szabályozása. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

internet, közvetítő közeg, bullying, gyűlöletbeszéd, kommunikáció, információ és dezinformáció, 

képernyőidő, digitális lábnyom; 

 

Tematikai egység/Fejlesztési egység: A média társadalmi szerepe, használata: médiaetika, 

médiaszabályozás, információáramlás irányítása, a véleményformálás lehetőségei, feladatai. 

Órakeret: 3 óra 

 

Előzetes tudás: 

A médiakörnyezet szereplőinek azonosítása: a fogyasztók/felhasználók és a médiatartalom-

előállítók. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A média társadalmi szerepeinek, fő funkcióinak ismerete 

A médiaoptimizmus és médiapesszimizmus fogalma, a nagy és a korlátozott hatások elméleteinek 

megértése 

A média törvényi szabályozása fő jellemzőinek ismerete 

A piac médiaszabályozó képességének ismerete 

A médianyilvánosságban megvalósuló véleményformálás etikájának és formáinak ismerete 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

- a média társadalmi szerepeinek, fő funkcióinak megismertetése 

- a médiaoptimizmus és médiapesszimizmus szemléletének, a nagy és a korlátozott hatások 

elméleteinek értelmezése 

- annak vizsgálata, hogy mennyiben szabályozza a közönség, azaz a piac és mennyiben a törvényi 

szabályozás a média működését 

- a média önszabályozásának vizsgálata 

- a véleménynyilvánítás formáinak és etikájának vizsgálata, az algoritmikusok szerepének 

felismerése a közösségi médiahasználatban, az algoritmusok hatásainak értelmezése 

Javasolt tevékenységek:  
- egy választott médiaintézmény és médiaszöveg esetében annak vizsgálata, hogy az mennyiben 

teljesít információ- és eseményközvetítő (dokumentáló), szórakoztató és véleményformáló (a 
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morális közmegegyezést alakító-módosító) funkciót  

- kutatómunka azzal kapcsolatban, hogy mi és hogyan szabályozza a média működését 

Magyarországon (EU-s és magyar törvényi szabályozás) 

- annak vizsgálata, hogy milyen hatást gyakorol a közönség (a követők) egy médiasztárra egy-egy 

népszerű influencer példáján 

- a Facebook önkéntes, etikai alapú önszabályozásának megismerése a Tisztogatók c. film (Hans 

Block – Moritz Riesewieck, 2018) alapján 

- a közösségi hálózatokon zajló tevékenységek kockázatainak megvitatása magyar filmalkotások, 

illetve a Digitális Jólét Program keretében készült kisfilmekre alapozva 

- egy véleménymegosztó nyilatkozattal vagy filmmel kapcsolatos internetes kommentek és 

bejegyzések vizsgálata etikai szempontból: mennyiben különbözik egy saját blogban, YouTube-

csatornán vagy weblapon megjelentetett vélemény egy mások véleményéhez történő 

hozzászólástól 

Kapcsolódási pontok: 

Történelem, társadalmi és állampolgári ismeretek: A mai nyilvánosság kialakulása, egy adott kor és 

társadalom nyilvánosságának vizsgálati módjai 

Digitális kultúra: miért és hogyan értelmezi át a digitális kép (hang) a technikai kép hang) 

hagyományos médiában történő alkalmazásait (nincs eredetije – számsorokba kódolt információk 

sokasága; könnyen manipulálható, így megkérdőjelezhető a valóságtartalma/ valóság- referenciája; 

könnyen hozzáférhető és átalakítható, így kevésbé fontos a szerzője is). 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

médiatörvény, filmtörvény, algoritönszabályozás, médiaetika, közösségi médiahasználatot vezérlő 

algoritmusok, FOMO jelenség blogger, vlogger, YouTuber, influencer, kommentelés, 

véleménybuborék, visszhangkamara;   

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: A mozgóképi közlésmód kifejezőeszközei; szövegépítkezés a 

hagyományos és az új médiában, képi eszközök a digitalizáció előtt és most; az audiovizuális 

elemek esztétikai szerepe a művészi alkotásoknál és céljai a kereskedelmi célú 

tartalomszolgáltatásban. 

Órakeret: 6 óra 

 

Előzetes tudás: 

A kiemelés (hangsúlyozás) alapvető eszközei a mozgóképi ábrázolásban. A beállítás, a képkivágás 

fogalmának ismerete. A technikai képrögzítés elvének ismerete, elemi szintű felvételkészítési 

gyakorlat. A cselekmény- és történetszervezés, valamint az elbeszélés (narráció) fogalmának ismerete, 

az expozíció, bonyodalom, lezárás szakaszainak felismerése mozgóképi alkotásokban. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A film formanyelvi alapjainak (a filmelbeszélés, a kép- és hangkonstrukció, a cszerepjáték, a montázs 

és digitális effektek) ismerete, alapszintű alkalmazása az audiovizuális kommunikáció során 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

- a filmelbeszélés dramaturgiai egységeinek ismerete és alkalmazása  

- a képkivágás, kameraállás és kameramozgás jelentésmódosító szerepének vizsgálata 

- a montázs jelentésteremtő funkciójának megismertetése  

- mozgókép-szövegszerkesztési gyakorlatok 

- a digitális képalkotás előnyeinek és hátrányainak áttekintése 

Javasolt tevékenységek:  
- a montázs eisensteini meghatározásának (1+1=3) értelmezése filmrészletek felhasználásával 

- képsorozat alkotása (pl. okostelefonnal) a montázs eszközét használva 

- a képkivágás, kameraállás és a kameramozgás jelentésmódosító szerepének elemzése 

filmrészletek felhasználásával 
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- fotók készítése (pl. okostelefonnal) azonos szituációról úgy, hogy a képkivágás, kameraállás és a 

kameramozgás változtatásával jelentősen eltérőként értelmezze az adott szituációt a képek nézője 

- a filmformanyelvi elemeinek felismertetése magyar rövidfilmek elemzésén keresztül 

- ugyanazon fotó változtatása az okostelefon által kínált lehetőségekkel (pl. elszínezés, filterek 

használata), a kép jelentésmódosulásainak vizsgálata 

- botrányosan rossznak és kiemelkedően jónak ítélt (akár saját készítésű, akár internetről gyűjtött) 

szelfik esztétikai, képalkotói szempontú elemzése  

- a diákok által a hétköznapjaik során készített fényképek és mozgóképek elemzése funkciójuk 

alapján (mennyi képet készítenek, milyen szándékkal, mennyiben módosítják azokat az eszközeik 

segítségével, hol tárolják, mennyiben őrzik meg;) 

- a montázs, a képkivágás, kameraállások és a kameramozgás használatának elemzése a főszereplő 

karakterábrázolásának szempontjából a magyar filmtörténet egy remekműve meghatározó 

jelenete alapján (például a Szerelem c. film zárójelenetében (Makk Károly, 1971) a Szindbád c. 

film (Huszárik Zoltán, 1971) „Szindbád vacsorája” jelenetében vagy a Mephisto c. film (Szabó 

István, 1981) „kézfogás az ördöggel” jelenetében) 

a montázs, a képkivágás és a kameraállások használatának elemzése a nézőre tett hatás fokozásának 

érdekében egy-egy televíziós (show)műsor kiválasztott részletében   

Kapcsolódási pontok: 

Vizuális kultúra: A mozgóképkészítő által használt eszközök a néző figyelmének irányítására; az 

audiovizuális közlés hangsúlyozási módjai.A kiemelés alapeszközei(legfontosabb motívumok 

ismétlése; közelkép; fény/szín, zenei hangsúlyok, kameramozgások, váltakozó beállítások tempója). 

Magyar nyelv és irodalom: bár a mozgóképi szövegeknek nincs minden szövegre alkalmazható 

osztályozása, a filmek értelmezését, 

elemzését segíti a rendszerezés néhány alapszempontja. 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

montázs, filmelbeszélés, képkivágás, kameraállás, digitális kép; 

 

Tematikai egység/Fejlesztési cél: Kultúra és tömegkultúra: hatása az egyénre és a társadalomra; 

esztétikai minőség és a fogyasztói társadalom kölcsönhatása; jelenségek a médiában és a 

filmművészetben – sztárok, szerepek, sztereotípiák, életformák; a virtuális valóság. 

Órakeret: 8 óra 

 

Előzetes tudás:  

Az egyes médiumokban megjelenő médiaszövegek közötti különbségek érzékelése, a médiaszövegek 

fikciós vagy dokumentáris jellegének megfigyelése, a műfaji és a szerzői fogalmak ismerete. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A civilizáció, a kultúra és a művészet fogalmának árnyaltabb megértése 

A szerzői (magas vagy elit) illetve a műfaji (populáris vagy tömegkultúra) fogalmának ismerete, 

képesség ezen kulturális beszédmódok felismerésére, jellemzésére 

A giccs jellemzőinek ismerete, felismerési képessége 

Képesség a média által generált virtuális valóság felismerésére, jellemzőinek ismerete 

A filmsztár, a médiasztár és a celeb fogalmának ismerete, felismerési és elemzési képessége 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

- a kultúra fogalmának értelmezése  

- a civilizáció, a kultúra és a művészet fogalma közötti különbségek megértése  

- a szerzői (magas vagy elit) illetve a műfaji (populáris vagy tömegkultúra fogalmának vizsgálata 

- a fogyasztói társadalmat jellemző jelenségének, a giccsnek a megvitatása a mozgóképkultúrában   

- annak vizsgálata, hogyan közvetít a média sztereotípiákat és életformákat  

- a média „sztárcsináló” szerepének bemutatása 

- a sztár, a celeb és az influencer fogalmának elválasztása 
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Javasolt tevékenységek:  
- az alábbi, 1924-es állítás mai helytállóságának megtárgyalása: 

„Aki kérkedik, hogy azt adja, amit szerinte a közönség kíván, gyakran önmaga hoz létre fiktív, 

alacsonyrendű igényeket, hogy aztán azoknak eleget tehessen.” 

/John Reith, a BBC vezérigazgatója, 1924/ 

- annak vizsgálata, hogy mennyiben tekinthető a civilizáció és a kultúra azonosnak, és annak 

elemzése, hogy mi a viszony a kultúra és a művészet fogalmai között  

- annak elemzése, hogy ha a média közvetítő közeg, mennyiben közvetít kultúrát, és milyen 

értelemben vett kultúrát közvetít 

- a média kultúraközvetítési gyakorlatának vizsgálata a szappanoperákon, a valóságshow-kon és a 

televíziós reklámokon keresztül  

- a tömegkultúra fogalmának vizsgálata az amerikai blockbuster (kasszasiker) filmek alapján  

- szerzői (vagy elit) kultúrához sorolható szövegek keresése a médiában és az interneten, ezek 

megjelenési helyének, idejének, szerepének kapcsán a szerzői kultúra fogalmának ismertetése 

- a fogyasztói társadalom, a tömegkultúra és a giccs összefüggésének vizsgálata 

- a média által közvetített sztereotípiák és életmódok vizsgálata népszerű sorozatok fő karaktereinek 

kapcsán 

- a sztár, a celeb és az influencer jelenségének vizsgálata egy tehetségkutató show vagy egy 

YouTube-sztár sikertörténete alapján 

- celebgyártás az osztálytársakból: amennyiben az osztály tagjai egy valóságshow szereplői 

lennének, kiből milyen karaktereket alakítanának ki, hogyan mutatnák őt be a diákok, hogy a 

nézők számára kellően érdekes, érthető, sztereotipikus és sablonos legyen az adott karakter 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

kultúra, civilizáció, művészet, magas-vagy elitkultúra, populáris vagy tömegkultúra, archetípus, 

kultúraközvetítés, szerzői és műfaji, giccs, sztár, celeb; influencer 

 

Tematikai egség/Fejlesztési cél: A magyar film: alkotók és alkotások; a magyar filmművészet 

jelentősége és értékei a nemzeti kultúrában; a magyar film korszakai, sajátosságai; jeles magyar 

rendezők és színészek. 

Órakeret: 10 óra 

 

Előzetes tudás: 

Az ábrázolás és a reprodukció, a mozgókép kettős természete fogalmának ismerete. 

A tematikai egység nevelési-fejlesztési céljai: 

A magyar filmművészet fontosabb alkotóinak ismerete  

A magyar filmtörténet fő korszakainak ismerete 

A szerzői és a közönségfilm fogalmának, fő jellemzőinek ismerete, képes a kettő megkülönböztetésére 

Átlátja a szerzői és a közönségfilm változásának folyamatát a magyar filmtörténetben 

Ismeri a magyar film és a magyar filmalkotók nemzetközi sikereit, elismertségét 

Átlátja a film szerepét és helyét a nemzeti kultúrában 

Ismeretek/fejlesztési követelmények: 

- a magyar filmtörténet fő korszakainak és azok jellemzőinek ismertetése 

- a magyar filmtörténet néhány kiemelkedő alkotásának és azok alkotóinak ismertetése 

- a szerzői film és a közönségfilm szerepének áttekintése, megítélésének változása a magyar 

filmgyártás történetében 

- a magyar filmek helyének és sikereinek ismertetése a nemzetközi filmgyártásban 

- a magyar film helyének és szerepének ismertetése a nemzeti kultúrában 
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 Javasolt tevékenységek:  
- a mozi megjelenése Magyarországon: az első itt forgatott kisfilmek megtekintése (pl. Lumière 

tekercsek); ezek kapcsán a dokumentumfilm mint sajátos filmtípus alapvető ismérveinek 

megismertetése; különbségek keresése dokumentum és fikció között 

- a film technikatörténeti áttekintése, a technikai változások filmnyelvre gyakorolt hatásainak 

bemutatása, elemzése filmtörténeti példákon keresztül 

- a hang mint a film egyik formanyelvi kifejezőeszközének vizsgálata (péládul az első sikeres 

magyar hangosfilm, a Hyppolit, a lakáj c. film (Székely István, 1931) vagy a Saul fia (Nemes 

Jeles László, 2015) c. film kapcsán 

- a magyar filmalkotók európai elismerésének vizsgálata Jancsó Miklós, Makk Károly, Mészáros 

Márta, Szabó István vagy Törőcsik Mari cannes-i, Mészáros Márta, Szabó István és Enyedi Ildikó, 

Tarr Béla berlini sikerei kapcsán 

- a magyar filmalkotók, alkotások és az Oscar-díj viszonya: kutatómunka a magyar Oscar-

jelöltekkel és a magyar származású Oscar-nyertesekkel kapcsolatban  

- a történelmi parabola fogalmának és jellemzőinek megismertetése a Mephisto (Szabó István, 

1981) vagy a Szegénylegények (Jancsó Miklós, 1966) c. film alapján  

- a hosszú beállítás (a kameramozgások) mint a film formanyelvi kifejezőeszközének vizsgálata és 

bemutatása a Szegénylegények (Jancsó Miklós, 1966) vagy a Werckmeister harmóniák (Tarr Béla, 

2000) c. film felhasználásával 

- az animációs film műfajának megismertetése A légy (Rófusz Ferenc, 1980) vagy a Macskafogó 

(Ternovszky Béla, 1986) c. filmek kapcsán 

- a magyar közönségfilm fejlődéstörténetének ismertetése a Hyppolit, a lakájtól a Bujtor István és 

Várkonyi Zoltán által rendezett filmeken át a Kontroll (Antal Nimród, 2003), az Üvegtigris 

(Rudolf Péter - Kapitány Iván, 2001) és a Valami Amerika (Herendi Gábor, 2002) c. filmekig 

- a közönségfilm vizsgálata a legsikeresebb (legnagyobb hazai jegyeladást elérő) magyar filmek 

kapcsán 

- a szerzői film vizsgálata egy rendező, pl. Makk Károly, Jancsó Miklós, Enyedi Ildikó, Tarr Béla, 

Bódy Gábor, Jeles András, Mundruczó Kornél, Hajdú Szabolcs vagy Pálfi György munkássága 

kapcsán 

- történelmi témák ábrázolásának vizsgálata a magyar filmekben (pl. Napló apámnak, anyámnak; 

Megáll az idő, 1945, Saul fia)  

- irodalmi művek filmes adaptációjának vizsgálata a magyar filmekben (pl. Isten hozta, őrnagy úr!; 

Hannibál tanár úr; Macskajáték; Szerelem; Witman fiúk, Psyché) 

- a filmszatíra műfajának ismertetése A tanú (Bacsó Péter, 1969) c. film kapcsán 

- portré készítése magyar filmszínészekről 

Kapcsolódási pontok: 

Vizuális kultúra: reprodukálás és ábrázolás – a mozgókép kettős természete. 

Magyar nyelv és irodalom: irodalmi művek filmes adaptációi 

Filozófia: a valóság mint tudatunktól függetlenül vagy attól függően létező (lételméleti vagy 

ismeretelméleti szemlélet). 

Kulcsfogalmak/fogalmak: 

fikció és dokumentum, neorealizmus, modern film, Budapesti iskola, szerzői film, kísérleti 

film, közönségfilm, történelmi parabola, irodalmi adaptáció, filmszatíra, animációs film;   
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A fent említett filmeken túl megtekintésre, elemzésre különösen ajánlott művek a magyar 

filmtörténetből 

 

Meseautó (Gaál Béla, 1934) 

Halálos tavasz (Kalmár László, 1939) 

Emberek a havason (Szőts István, 1942) 

Valahol Európában (Radványi Géza, 1947) 

Körhinta (Fábri Zoltán, 1955) 

Hannibál tanár úr (Fábri Zoltán, 1956) 

Ház a sziklák alatt (Makk Károly, 1958) 

A tizedes meg a többiek (Keleti Márton, 

1965) 

Apa (Szabó István, 1966) 

Csillagosok, katonák (Jancsó Miklós, 

1967) 

Tízezer nap (Kósa Ferenc, 1967) 

Feldobott kő (Sára Sándor 1968) 

Magasiskola (Gaál István, 1970) 

Szerelem (Makk Károly, 1970)  

N.N a halál angyala (Herskó János, 1970) 

Fotográfia (Zolnay Pál, 1972) 

Régi idők focija (Sándor Pál, 1973) 

Sisyphus (Jankovics Marcell, 1974) 

 

Jutalomutazás (Dárday István, 1974) 

Amerikai anzix (Bódy Gábor, 1975) 

Az ötödik pecsét (Fábri Zoltán, 1976) 

80 huszár (Sára Sándor, 1978) 

Magyar rapszódia (Jancsó Miklós, 1979) 

A kis Valentino (Jeles András, 1979) 

Családi tűzfészek (Tarr Béla, 1979) 

Megáll az idő (Gothár Péter, 1980) 

Pergőtűz (Sára Sándor, 1982) 

Szirmok, virágok, koszorúk (Lugossy 

László, 1984) 

Eldorádó (Bereményi Géza, 1988) 

Az én XX. Századom (Enyedi Ildikó, 

1989) 

Álombrigád (Jeles András, 1989) 

Woyzeck (Szász János, 1994) 

Hagyjállógva Vaszka (Gothár Péter, 

1996) 

Hukkle (Pálfi György, 2002) 

Fehér tenyér (Hajdú Szabolcs, 2006) 

Testről és lélekről (Enyedi Ildikó, 2017) 

 

 
 


